



Генеральная Ассамблея

PROVISIONAL

A/40/PV.97 2 December 1985

RUSSIAN

Сороковая сессия

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ

ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ СТЕНОГРАФИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ О ДЕВЯНОСТО СЕДЬМОМ ЗАСЕДАНИИ,

состоявшемся в Центральных учреждениях, Нью-Йорк, в пятницу, 29 ноября 1985 года, в 15 ч. 00 м.

Председатель:

Г-н МАКЕКА

(Necoro)

(заместитель Председателя)

позднее:

Г-н ОЮЕ

(Габон)

(заместитель Председателя)

позднее:

Г-н МАРИНЕСКУ

(Румыния)

(заместитель Председателя)

- Организация работы
- Осуществление Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам / 18_7 (продолжение)
 - а) Доклад Специального комитета по вопросу о ходе осуществления Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам
 - ь) Доклад Генерального секретаря
 - с) Проекты резолюций
 - d) Доклад Пятого комитета

В настоящем отчете содержатся подлинные тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в $\frac{0}{4}$ отчеты $\frac{1}{4}$ Сенеральной $\frac{1}{4}$ Ассамблеи.

Поправки должны представляться только к подлинным текстам выступлений. Они должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов, Департамент по обслуживанию конференций (Chief of the Official Records Editing Section, Department of Conference Services, room DC2-0750, 2 United Nations Plaza), а также быть внесены в один из экземпляров отчета.

85-64582/A

В отсутствие Председателя г-н Макека (Лесото), заместитель Председателя, занимает место Председателя.

Заседание открывается в 15 ч. 35 м. ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТЫ

<u>ПРЕДСЕДАТЕЛЬ</u> (говорит по-английски): Н жотел бы обратить внимание Генеральной Ассамблеи на следующий вопрос.

Представители, вероятно, помнят, что Ассамблея установила обязательный крайний срок представления в Пятый комитет всех проектов резолюций по последствиям для бюджета по программам не позднее 1 декабря. Председатель Генеральной Ассамблеи получил две официальные просьбы о продлении этого срока.

Председатель Первого комитета обратился с просьбой о продлении срока до 6 декабря в связи с рассмотрением пунктов 66, 71, 72 и 73 повестки дня. Председатель Специального политического комитета также запрашивает продление срока до 6 декабря в связи с рассмотрением пунктов 76, 78 и 81 повестки дня. Кроме того, как я понимаю, проект резолюции, который будет рассмотрен на пленарном заседании в связи с пунктами 33, 34, 35 и 39 повестки дня, также содержит последствия для бюджета по программам, и в этом случае также поступит просьба о продлении срока представления проекта резолюции.

Могу ли я считать, что Ассамблея согласна с продлением срока до 6 декабря? Возражений нет.

Решение принимается.

ПУНКТ 18 ПОВЕСТКИ ДНЯ (продолжение)

ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ДЕКЛАРАЦИИ О ПРЕДОСТАВЛЕНИИ НЕЗАВИСИМОСТИ КОЛОНИАЛЬНЫМ СТРАНАМ И НАРОДАМ

- а) ДОКЛАД СПЕЦИАЛЬНОГО КОМИТЕТА ПО ВОПРОСУ О ХОДЕ ОСУЩЕСТВЛЕНИН ДЕКЛАРАЦИИ О ПРЕДОСТАВЛЕНИИ НЕЗАВИСИМОСТИ КОЛОНИАЛЬНЫМ СТРАНАМ И НАРОДАМ (A/40/23, A/AC.109/801 и Corr.1, 802-807, 808 и Corr.1, 809-815, 816/Rev.1, 817-820, 827 и Corr.1, 832 и 834)
- b) ДОКЛАД ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ (A/40/692 и Corr.1)
- c) ПРОЕКТЫ РЕЗОЛЮЦИЙ (A/40/23 (Часть II), пункт 42; A/40/L.21, A/40/L.22);
- d) HOKUAH HATOFO KOMMTETA

Г-н АРНУСС (Сирииская Арабская Республика) (говорит по-арабски): Сорок лет прошло с момента создания нашеи всемирной Организации. В течение этого периода народы мира с надеждой обращают свой взоры на эту Организацию, понимая, что она осуществит их мечту об избавлении мира от несправедливости и угнетения. Многие народы сбросили с сеоя ярмо колониализма. Декларация о предоставлении независимости колониальным странам и народам, двадцать пятую годовщину которой мы отметили в этом году, вносит значительный вклад в практическое применение принципов Устава.

(Г-н Арнусс, Сирийская Арабская Республика)

Успехи, достигнутые со времени принятия Декларации, побуждают нас продолжать энергично идти по этому пути с тем, чтобы дать возможность международному сообществу окончательно и решительно ликвидировать все остатки колониализма. Специальный комитет по вопросу о ходе осуществления Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам играл и продолжает играть важную роль в активизации и направлении международных усилий в целях осуществления Декларации.

Моя делегация имеет честь быть членом Комитета со времени его создания. Я лично имел удовольствие работать под руководством посла Коромы, которого я поздравляю с отличным руководством работой Специального комитета. Мне хотелось бы также отметить его опыт и мудрость, которые помогли Комитету успешно завершить работу, что нашло отражение в докладе, который я имел честь представить Генеральной Ассамблее сегодня утром. Мы уверены, что Комитет будет продолжать выполнять свою задачу, пока не будут стерты с лица земли последние пережитки колониализма, мы надеемся, что это произойдет очень скоро.

Несмотря на замечательные достижения, о которых наилучшим образом свидетельствует большое число новых членов Организации, я должен сказать, что миллионы людей в более чем 20 территориях все еще не добились независимости у себя на родине. Более четырех миллионов палестинцев по-прежнему лишены своего права на самоопределение на своей родине и в своих домах. Точно также миллионы африканцев в Намибии и Южной Африке по-прежнему подвергаются различного рода дискриминации, угнетению и расистской военной оккупации. Они живут в хоумлендах, лишенные права на гражданство, в условиях угнетения и унижения. Этот район мира по-прежнему остается наиболее опасным очагом традиционного колониализма в его худших формах. Иностранное колониальное госполство над народами

(Г-н Арнусс, Сирийская Арабская Республика)

обречено на провал. Невозможно подавить устремления народов к свободе и независимости.

Судьба любой колониальной территории не может решаться без учета подлинных свободно выраженных желаний населения этой территории. Воля, решимость и борьба народов явились такторами, которые позволили бывшим колониальным территориям достичь независимости. Они помогут народам колониальных территорий избавиться от оков колониализма.

Когда мы говорим о колониальном явлении, мы не можем игнорировать тот факт, что двумя основными проблемами, от которых сегодня
страдает мир, являются отказ намибийскому и южноафриканскому народам в основных правах на родину, а также отказ в законных правах
палестинскому народу, правах на возвращение, самоопределение и
создание собственного независимого государства.

Генеральная Ассамблея несколько дней назад рассматривала вопрос Намибии; перед этим Совет Безопасности рассматривал этот же вопрос. Однако злоупотребление правом вето помещало Совету Безопасности выполнить свою обязанность в отношении этого угнетенного народа и этой оккупированнной территории.

Один из важнейших фактов, касающихся положения в южной части Африки, заключается в том, что режим Претории не мог бы сохранять—ся, не мог бы продолжать оккупацию и не мог бы по-прежнему попирать волю международного сообщества, если бы он не пользовался полной поддержкой со стороны некоторых западных государств, которые взяли на себя задачу поддерживать этот режим, благословлять его агрессию и защищать его от гнева международного сообщества. Тесное сотрудничество и союз между этим режимом и агрессивным режимом Тель-Авива, особенно в ядерной и военной областях, играют опасную роль в координации империалистических планов подчинения народов Ближнего Востока и Африки и агрессивному господству.

(Г-н Арнусс, Сирийская Арабская Республика)

Политическая свобода, которая является плодом борьбы, ведущейся колониальными народами, привела эти народы к независимости, которая не всегда сопровождалась экономической свободой. Империалистические круги пытаются возвратиться к положению, когда они угнетали народы и решали судьбы народов с помощью экономического господства. Некоторые территории по-прежнему находятся в состоянии колониальной зависимости и некоторые из них используются в военных целях, с тем чтобы обеспечивать военные и стратегические интересы колониальных держав. Некоторые державы, и особенно Соединенные штаты Америки, продолжают делать все возможное для того, чтобы затянуть процесс деколонизации этих территорий, используя для этого различные названия и формы, такие, как свободная ассоциация и по-питический союз. Это не что иное, как ширма для увековечения господства и узаконения аннексии этих территорий.

Американские военные меры в Микронезии являются источником серьезной тревоги, потому что они не только преследуют цель преобразования этой территории в колониальный, зависимый и стратегический, военный плацдарм, но также основываются на отказе в правах на суверенитет народу этой территории и игнорируют его свободное волеизъявление.

В отношении вопроса о Пуэрто-Рико, Сирийская Арабская Республика вновь подтверждает свою полную поддержку народа Пуэрто-Рико в его праве на самоопределение в соответствии с резолюцией 1514 (XV). Народ Пуэрто-Рико сохраняет свою национальную самобытность, несмотря на все попытки и давление, которое продолжается в течение 85 лет, со времени начала иностранной оккупации.

Вопрос о полном осуществлении Декларации продолжает оставаться важным вопросом. Мы неизбежно должны продолжать и укреплять наши усилия с тем, чтобы достичь этой цели. Борьба Сирийской Арабской Республики против колониализма и расизма объясняется нашей верой в то, что дело свободы неделимо, нашим пониманием того,

(Г-н Арнусс, Сирийская Арабская Республика)

что мы находимся на передовой линии борьбы против общего врага, будь то колониализм, расизм, апартеид или сионизм, это один и тот же враг. Мы должны оказаться на высоте своей ответственности, пока не рухнут режимы угнетения, колониализма и расизма и пока не взойдет заря свободы и достоинства над всеми народами.

Г-н ФУМ (Объединенная Республика Танзания) (говорит по-анг-лийски): В этом году Ассамблея отмечает двадцать пятую годовщину принятия резолюции I5I4 (XV), в которой содержится Декларация о предоставлении независимости колониальным странам и народам. Эта историческая Декларация объявила подчинение любого народа иностранному господству и эксплуатации отказом в самых основных правах человека. Она объявила, что такая практика идет вразрез с Уставом нашей Организации и препятствует созданию обстановки мира и сотрудничества.

$\frac{(\Gamma_{-H} \Phi_{yM}, Oбъединенная Республика}{{ m Танзания})}$

Колониализм как система принес унижение и страдания народам. Угнетая народы, отказывая им в свободе и человеческом достоинстве, колониализм унижал людей как в теории, так и на практике. Колониализм, являясь системой эксплуатации человека человеком, таким образом, представляет собой чудовищное явление, которому необходимо было положить конец. Следовательно, принятие Декларации явилось подтверждением решимости этой Организации обеспечить искоренение системы колониализма. Этот акт, таким образом, следует рассматривать не только как сигнал о появлении новой эпохи в международных общественных отношениях, но также как один из исключительно важных этапов в истории Организации Объединенных Наций.

Принимая Декларацию, Ассамблея обязала Организацию обеспечить осуществление всеми народами их естественного, присущего им и неотъемлемого права на самоопределение и независимость. Эта пель не только содержится в Уставе, но действительно является отражением высоких идеалов человечества, человеческого достоинства и справедливости. Танзания, добившись своей независимости как раз на волне принятия Декларации, по-прежнему твердо придерживается этих принпипов и целей, намеченных в резолюции 1514 (XV).

Бросив взгляд на последние двадиать пять лет, мы находим, что многое изменилось. Создание Специального комитета 24 в качестве средства содействия целям Декларации и тщательное выполнение его мандата в большой степени способствовали тому, что международная общественность осознала сам факт существования колониального угнетения и эксплуатации и его элостный характер. Когда-то упорно сопротивляющиеся и занимающие непримиримую позицию колониальные империи рухнули, менее известные империи удовлетворили требования народов на самоопределение.

Такие перемены тем не менее были достигнуты лишь на основе мужественной и продолжительной борьбы, поднятой угнетенными народами и их национально-освободительными движениями. Жертвами в этой

$(\Gamma_{-H} \Phi_{yM}, Oбъединенная Республика Танзания)$

борьбе оказались некоторые наиболее видные деятели различных стран. Им на Эдуардо Мондланы, Амилькара Кабрала, Герберта Читепо были навсегда внесены на страницы борьбы за свободу. Существуют тысячи и тысячи борцов, мужчин, женщин и детей, которые принесли в жертву свои жизни, с тем чтобы большая семья стран и широкого международното сообщества могла бы добиться свободы и независимости. Все они черпали силы из огня борьбы за свободу; а Декларация, содержащаяся в резолюции 1514 (XV), была источником, который воодушевлял большинство из них.

На таком историческом фоне сохранение колониализма в настоящее время требует большей бдительности и усилий. Нигде так сейчас не очевидно зло колониализма и нигде так не разрушительны его последствия, как в Намибии. Только несколько дней назад вопрос о южноафриканском колониализме в Намибии обсуждался в ходе специальных прений в Ассамблее. Это — вопрос, который слишком долгое время занимал все наши общие помыслы. Тот факт, что этот вопрос сохраняется, не только является вызовом воле международного сообщества, но также име т более глубокие последствия.

Сл дует напомнить, что в результате совместных усилий Совет Безопасности принял в 1978 году резолюцию 435 (1978), в которой содержался план мирной передачи власти намибийскому народу. Однако сегодня, через семь лет после принятия этого плана, народ Намибии по-прежнему страдает под колониальным господством расистского режима Южной Африки. Наглость Южной Африки и продолжающаяся непримиримость являются не просто колониальным упорством. Колониальная обстановка в Намибии является совокупностью факторов, которые в целом представляют собой явление, чреватое очень опасными последствиями. Это - вопрос, связанный с узаконенным расизмом, который подавляет намибийский народ и расхищает его природные ресурсы. Это - случай двойных стандартов, когда намибийская свобода оказалась заложником идеологического и стратегического диктата иностранных держав. Я здесь

(<u>Г-н Фум, Объединенная Республика</u> Танзания)

конкретно имею в виду внесение Южной Африкой и Соединенными Штатами Америки вопросов, не имеющих отношения к деколонизации Намибии. Внесение этих посторонних вопросов не только препятствует деколонизации Намибии, но и действительно является причиной серьезной обеспокоенности. Они представляют собой такие маневры, которые привели к созданию марионеточных правительств, состоящих из бандитов на службе империализма, стремящихся повернуть вспять достижения соседних стран. Колониализм в Намибии, таким образом, является прямой угрозой миру и безопасности в регионе.

Ответственность этой Ассамблеи по данному вопросу ясна. Мы должны полностью и недвусмысленно отвергнуть любые махинации, направленные на то, чтобы не допустить осуществления народом Намибии его естественного и неотъемлемого права на свободу и независимость.

Наша задача, задача этой Организации, обеспечить деколонизацию Намибии. В этом заключалось существо решения Ассамблеи, когда она прекратила мандат Южной Африки над Намибией, — и в этом заключалось решение Совета Безопасности, принявшего план в резолюции 455 (1978). Эта задача вызывает доверие — доверие, которое будет оправдано только в том случае, если народ Намибии под руководством Народной организации Юго-Западной Африки (СВАПС), его единственного и подлинного представителя, добъется цели свободы, как об этом говорится в Декларации и в Уставе нашей Организации.

Существование и практика колониализма, который отрицает свободу колонизованных людей, подрывают нашу свободу, ибо, как я сказал, колониализм подрывает основу человечества. Таким образом, мы должны направить всю нашу знергию на то, чтобы искоренить колониализм во всех его формах и проявлениях, где бы он ни существовал. Поступая таким образом, мы не только обеспечиваем достижение свободы тем, кто страдает от иностранного господства, но, практически, мы расширяем нашу собственную свободу.

(<u>Г-н Фум, Объединенная Р спублика</u> Танзания)

Наша Организация может по праву гордиться ролью, которую она играла в области деколонизации. Но, как я говорил ранее, мы не должны допустить того, чтобы прогресс привел к самоуспокоенности или притупил нашу бдительность. Декларация, содержащаяся в резолюции 1514 (XV), недвусмысленно утверждает право всех народов на самоопределение и независимость.

$(\Gamma_{-H} \ \ _{\Psi y M}, \ \ _{Oбъединенная} \ \ _{Pеспублика}$ Танзания)

В соответствии с целями этой Декларации мы полны решимости поддерживать дело борьбы за свободу. Эта решимость не должна умаляться, когда мы обращаемся к так называемым малым территориям, расположенным в Индийском океане, Микронезии, южной части Тихого океана, а также в Карибском море и в южной части Атлантического океана. Как и в случае с Намибией, позиция Танзании применительно к этим территориям остается последовательной и недвусмысленной. Мы по-прежнему руководствуемся принципами Устава и Декларацией, содержащейся в резолюции 1514 (XV) Генеральной Ассамблеи.

Естественно, что в большинстве случаев эти территории, из-за своих конкретных особенностей и условий, могут потребовать особых решений при осуществлении на практике целей принципов деколонизации. Однако важно отметить, что Декларация подчеркивает, что народы этих районов имеют право на самоопределение, независимо от их количественного состава или физической величины их территорий. В силу этого права они должны свободно определять свой политический статус и следовать самостоятельно избранному экономическому, социальному и культурному пути.

Накопленный нашей Организацией огромный опыт имеет огромную ценность для этого региона. Стремясь выполнить мандат, предоставленный ему в соответствии с Декларацией, Специальный комитет 24 проявлял изобретательность при соблюдении принципов и уважении чаяний непосредственно затронутых народов и всех заинтересованных сторон. Ми считаем, что любая попытка, предпринимаемая соответствующими управляющими властями или союзными властями, силой навязать этим территориям заранее придуманные модели противоречит духу Устава и целям Декларации. Подобные попытки неприемлемы. В этом отношении мы вынуждены высказать обеспокоенность в связи с попытками некоторых управляющих властей использовать демографические механизмы с целью увековечения своего контроля над состветствующими территориями. Недавние события в Южной Атлантике и в южной части Тихого

(Г-н Фум, Объединенная Республика Танзания)

океана показывают, насколько опасной и бесплодной является такая практика. В этой связи мы должны заставить Соединенное Королевство и Францию прислушаться к требованиям истории и естественных условий затронутых территорий и отказаться от использования демографических факторов в целях увековечения колониального статуса этих территорий.

Такое же беспокойство вызывает в нас готовность отдельных управляющих властей использовать некоторые из этих территорий в стратегических и военных интересах колониальных держав и их союзников. Наша Организация должна категорически осудить подобную практику, которая подрывает доверие и которая вовлекает ничего не подозревающие народы в чудовищную механику войн колониальных держав.

В заключение позвольте мне заявить, что принципы, воплощенные в Декларации, относятся ко всем народам без исключения и не должны искажаться. Нет принципов, признающих свободу некоторых, а не всех народов, или принципов, признающих территориальную целостность некоторых, а не всех стран. Исходя из этого, мы считаем нетерпимым, что до сегодняшнего дня существует ряд территорий, находящихся в иностранной или колониальной зависимости и в отношении которых мы все еще не начали переговоров. Моя делегация считает, что исключение таких территорий из мандата Специального комитета 24 противоречит целям Декларации и духу Устава. Мы не должны подходить избирательно к получению всеми народами права на самоопределение и их неотъемлемого права на свободу и независимость. Свобода человека неделима.

Моя делегация надеется, что эта Ассамблея предпримет необходимые шаги по исправлению того неестественного положения, при котором
всеобще признанная Декларация о предоставлении независимости колониальным странам и народам не применяется в определенных колониальных ситуациях. Отмечая двадцать пятую годовщину Декларации, мы
должны не только удвоить свои усилия в тех районах, которыми мы постоянно занимаемся, но и рассмотреть всеобщую картину колониального
господства, где бы оно ни существовало. Мы должны оставаться преданными делу деколонизации.

Г-н ОЛЕАНДРОВ (Союз Советских Социалистических Республик):
Декларация о предоставлении независимости колониальным странам и народам, принятая Генеральной Ассамблеей 25 лет тому назад, явилась документом поистине исторического значения. Она содействовала из-менению судеб многих колониальных народов и стала международным антиколониальным манифестом, конкретной морально-политической и правовой основой борьбы угнетенных народов за их освобождение. Опираясь на Декларацию, эти народы при поддержке социалистических и неприсоединившихся стран развернули крупномасштабное наступление против колониальной системы империализма.

И сегодня, когда повсюду широко отмечается 25-я годовщина принятия этого документа Организацией Объединенных Наций, советская делегация испытывает чувство глубочайшего удовлетворения в связи с тем, что инициатором Декларации о деколонизации был Советский Союз.

Выработанная коллективными усилиями многих государств Декларация о деколонизации способствовала сплочению свободолюбивых сил всех континентов, мобилизации их на решительные действия с целью ликвидации позорной системы колониализма, обеспечения права народов на самоопределение и независимость.

За прошедшие 25 лет колониальной системе империализма были нанесены сокрушительные удары. Радикальные перемены произошли в Азии,
Африке, Латинской Америке и Океании. После 1960 года на развалинах
некогда могущественных империй было создано более 70 новых независимых государств, которые стали полноправными членами Организации
Объединенных Наций. Реальностью сегодняшнего дня стала возрастающая роль этих государств на международной арене. Их полноправный
голос слышен во всем мире с трибуны Организации Объединенных Наций,
Организации африканского единства, движения неприсоединения и других
международных форумов. Это — большое историческое достижение нашего
времени, достижение Организации Объединенных Наций в целом.

Успехи, достигнутые в процессе осуществления Декларации о деколонизации, бесспорны. Однако сегодня мы еще не можем сказать, что поставленные в Декларации цели достигнуты полностью, что процесс деколонизации завершен. Предстоит еще много сделать, для того чтобы колониализм, расизм и апартеид больше не отравляли международную атмосферу и исчезли с лица земли навсегда.

Только что в Совете Безопасности и на Генеральной Ассамблее было рассмотрено положение в Намибии. Борьба намибийского народа под руководством СВАПО за свою независимость, против расистского колониализма ЮАР приобрела сейчас особую остроту. На протяжении более двух десятилетий Организация Объединенных Наций испробовала многие способы воздействия на режим Претории, чтобы побудить его предоставить независимость Намибии. Все они оказались недостаточными. Поэтому неприсоединившиеся страны подготовили в Совете Безопасности проект резолюции, в котором предлагалось принять против южновфриканских колонизаторов более решительные меры, включающие обязательные выборочные санкции.

К сожалению, два постоянных члена Совета, две колониальные державы использовали свое право вето против этого проекта резолюции неприсоединившихся стран.

Таким образом, объединенные силы международного колониализма встали снова преградой на пути народа Намибии к освобождению и независимости. В этих условиях для успеха антиколониальной и антирасистской борьбы особенно важны сплоченность и активные наступательные действия африканских и других неприсоединившихся стран вместе со всеми, кто выступает за освобождение угнетенных народов, чтобы политически изолировать силы колониализма, увеличить давление на Южно-Африканскую Республику и ее покровителей и в конечном счете заставить колониализм отступить.

Советский Союз решительно поддерживает требования африканских стран, стран движения неприсоединения, а также призыв Генеральной Ассамблеи ООН к Совету Безопасности о введении против ЮАР всеобъемлющих обязательных санкций в соответствии с главой VII Устава ООН.
Сегодня это требование всего мира, всего мирового сообщества.
Его осуществлению сейчас препятствуют только два голоса, только две колониальные державы открыто голосуют за спасение расистского режима Претории.

Необходимо добиться, чтобы те, кто сами себя называют демократическими обществами, прислушались к призыву подавляющего большинства государств и народов мира и побудили своего расистского
"исторического союзника" предоставить независимость многострадальному народу Намибии. Организация Объединенных Наций должна оказать
всю возможную помощь национально-освободительному движению этой
страны, руководимому Народной организацией Юго-Западной Африки
(СВАПО). Любые маневры колонизаторов, направленные на неоколониалистское решение проблемы Намибии, должны быть решительно осуждены и отвергнуты. Никакое марионеточное временное правительство,
созданное колониальной администрацией Претории, не может поколебать того положения, что СВАПО была и остается подлинным и единственным представителем борющегося народа Намибии.

В другой части мира — на Тихом океане — неоколониалистский статус навязывается подопечной ООН территории Тихоокеанские острова — Микронезии. Под вывесками "содружества" и "свободной ассоциации" народ и территория Микронезии аннексируется управляющей державой, территория Микронезии превращается в военно-стратегический плацдарм для размещения и испытаний наиболее опасных видов оружия массового уничтожения, в том числе ядерного и химического оружия. Эти действия Соединенных Штатов противоречат целям опеки, Уставу Организации Объединенных Наций и Декларации о деколониза—ции.

Организация Объединенных Наций несет ответственность за Микронезию. В соответствии с Уставом ООН любое изменение статуса подопечных стратегических территорий, каковой является Микронезия, может быть осуществлено только по решению Совета Безопасности, а не в одностороннем порядке управляющей властью.

На протяжении многих лет Комитет Организации Объединенных Наций по деколонизации обсуждает вопрос о положении в Пуэрто-Рико и подтверждает неотъемлемое право пуэрториканского народа на самоопределение и независимость в соответствии с Декларацией о деколонизации.

Колониальные державы продолжают превращать зависимые от них территории в свои военно-стратегические опорные пункты и плацдармы для агрессии. Свидетельством тому являются военное присутствие, военные базы и полигоны в Микронезии, на Гуаме, в Пуэрто-Рико, на Диего-Гарсия, Бермудских островах, на Фолклендских (Мальвинских) островах.

Особенно опасной для народов зависимых территорий становится ядерная милитаризация их территорий, которая противоречит стремлению многих государств и народов к созданию зон мира и безъядерных зон в их соответствующих географических регионах, в частности в районах Тихого и Индийского океанов.

В основе упорного сопротивления колониальных держав полному и окончательному осуществлению Декларации о деколонизации лежит сама природа колониализма, и прежде всего его политические, военностратегические и экономические интересы. Сохранение колониальных и неоколониалистских порядков на зависимых территориях обеспечивает наиболее благоприятные условия для получения транснациональными корпорациями баснословных прибылей за счет ничем не ограниченного грабежа и эксплуатации природных и людских ресурсов колониальных территорий.

А главное состоит в том, что колониализм и политика неоколониализма подрывают международный мир и безопасность. Колониальные державы стремятся удерживать свои владения даже ценой ведения крупномасштабных колониальных войн, как это было во время конфликта из-за Фолклендских (Мальвинских) островов. Они до сих пор открыто проводят вооруженные набеги на малые независимые страны в целях реставрации там колониализма, как это имело место в Гренаде.

Полная и окончательная ликвидация колониализма содействовала бы оздоровлению климата во всем мире, укреплению международного мира и безопасности.

Господин Председатель,

Было бы упрощением считать, что осуществление Декларации о деколонизации ограничивается лишь формальным провозглашением государственной независимости или административной автономии колони-альных, подопечных и "зависимых территорий". Народы вчерашних колоний и полуколоний должны обрести также и экономическую самостоятельность, освободиться от колониальной структуры в области экономики, а также культуры, образования и информации. Именно поэтому Декларация о деколонизации требует ликвидации колониализма во всех его формах и проявлениях.

Советский Союз решительно поддерживает справедливые требования развивающихся стран о распространении процесса ликвидации

колониализма на экономическую сферу. В своем послании участникам специального юбилейного заседания Генеральной Ассамблеи ООН по случаю 25-летия Декларации о предоставлении независимости колони-альным странам и народам Генеральный секретарь ЦК КПСС М.С.Горбачев особо подчеркнул, что

"долг Организации Объединенных Наций - всемерно содействовать ускорению процесса деколонизации в экономической области, перестройке международных экономических отношений на справедливой и демократической основе. Организация Объединенных Наций должна возвысить свой голос против эксплуатации развивающихся стран транснациональными монополиями, разграбления их естественных ресурсов, удушения их долговой петлей, поддержать их выступления против "культурного", "информационного" и других форм неоколониализма". (А/40/757, стр.8)

Колониальные державы и поддерживающие их страны подбрасывают сейчас тезис о том, что колониализма давно уже нет, разве что только в Намибии, и что обсуждать в органах ООН по деколонизации уже, дескать, нечего и что поэтому надо свертывать и прекращать антиколониальную деятельность Организации Объединенных Наций. Тем самым они хотят прекратить обсуждение в ООН проблем деколонизации, сохранив в то же время не только классические формы колониализма, но и, что особенно опасно, развивая различные формы неоколониализма. Одной из разновидностей маскировки колониализма и неоколониализма являются утверждения западной пропаганды, будто проблема деколонизации отражает сегодня главным образом конфронтацию Востока и Запада. Это - фальшивый аргумент. Проблема деколонизации была и остается конфликтом между национально-освободительными движениями в Африке и в других частях света, с одной стороны, и объединенными силами колониализма, расизма и империализма - с другой.

Только те, кто привык мыслить категориями "сфер интересов", сводят проблемы деколонизации к соперничеству между Востоком и

A/40/PV.97 25

$(\Gamma$ -н Олеандров, Советский Союз)

Западом. Но ведь это в наши дни анахронизм, рецидив имперского мышления, которое отрицает право большинства народов самостоятельно думать и решать и бороться за свои права. Хотелось бы отметить положительную роль, которую играет в антиколониальной деятельности ООН Специальный комитет по осуществлению Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам, возглавлявшийся в последние годы представителем Сьерра-Леоне, уважаемым послом Корома. Комитет проделал большую работу по рассмотрению положения на колониальных и зависимых территориях и подготовил решения, которые должны найти широкую поддержку здесь, на Генеральной Ассамблее.

Комитетет подготовил также резолюцию в связи с 25-летием Декларации о деколонизации, которая послужит программой дальнейшей борьбы Организации Объединенных Наций за полную ликвидацию колониализма.

Руководствуясь своей принципиальной позицией, Советский Союз оказывал и будет оказывать всю возможную помощь и поддержку национально-освободительным движениям, народам, борющимся за свою свободу и независимость.

Наша страна и впредь будет прилагать все усилия для полного и скорейшего осуществления Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам и будет активно способствовать деятельности Организации Объединенных Наций по окончательной ликвидации колониализма, расизма и апартеида во всех их формах и проявлениях.

<u>Г-н КРИШНАН</u> (мидия) (говорит по-английски): Моя делегация уже имела возможность в прошлом месяце изложить свои взгляды по рассматриваемому пункту в Четвертом комитете, и я не намереваюсь обременять Генеральную Ассамблею повторением наших взглядов.

Эти прения имеют несколько особое значение по сравнению с предыдущими годами, поскольку мы переживаем особый исторический момент в деятельности Организации Объединенных Наций, касающейся деколонизации. Особый характер прениям придает тот факт, что мы отмечаем двадцатипятилетие Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам, которая была принята Ассамблеей в резолюции 1514 (XY) 14 декабря 1960 года. Моя делегация не имела возможности участвовать в прениях на торжественном заседании, организованном Ассамблеей 16 октября этого года в честь этой годовщины. Поэтому мы хотели бы воспользоваться данной возможностью, чтобы приветствовать жизненно важную и похвальную роль, которую играет Организация Объединенных Наций в области деколонизации, особенно после принятия Декларации и создания Специального комитета 24.

(Г-н Кришнан, Индия)

51 государство подписало Устав Организации Объединенных Наций в Сан-Франциско в 1945 году, сегодня число членов этой Ассамблеи выросло до 159. Тот факт, что две трети этой Организации сбросили колониальное иго и превратились в суверенные государства за прошедшие четыре десятилетия, - основная часть из них после 1960 года, - само по себе возможно является наиболее красноречивым свидетельством революционных преобразований в международных отношениях в результате процесса деколонизации. Организация Объединенных Наций ближе, чем когда-либо подошла к своей заветной цели универсальности.

Хотя колониализм, к счастью, является кошмаром прошлого, он отнюдь не искоренен. Сохраняются пережитки в различных частях мир , наиболее вопиющим из них является Намибия, где высокомерный и не считающийся ни с кем расистский режим продолжает грубо попирать волю международного сообщества. Моя делегация выступала по намибийскому вопросу в ходе прений по этому пункту на Ассамблее несколько дней тому назад. Уместно повторить, что неспособность Ортанизации Объединенных Наций приблизить зарю независимости Намибии, котя прошло около двух десятилетий с того времени, как она взяла на себя прямую ответственность за эту территорию, вряд ли способствует укреплению ее престижа и авторитета. Тот же непреклонный режим Претории также держит в оковах подавляющее большинство своего народа.

На Ближнем Востоке мужественный народ Палестины остается лишенным родины, которая принадлежит ему по праву. Усилия, направл нные на содействие деколонизации Западной Сахары, по-прежнему
попираются. Все это является достаточным свидетельством тому,
что колониальные явления сохраняются во многих районах, хотя и не
процветают и деколонизация остается важной задачей.

Специальный комитет 24 заслуживает похвалы за свои усилия в поддержку интересов народов несамоуправляющихся территорий и их неотъемлемого права на самоопределение и независимость. Мы

(Г-н Кришнан, Индия)

также отдаем должное послу Короме, Председателю Специального комитета, одному из многочисленных уважаемых председателей этого престижного органа, который направлял цеятельность Комитета достойно и компетентно. Доклад Специального комитета подробно жарактеризует сложное положение, сложившееся в различных несамоуправляющихся территориях в соответствии с повесткой дня Комитета. Он дает четкое представление о сложностях каждой ситуации - об особых чертах каждой территории и народа, особенностях ее истории, географии и наличии ресурсов, о проблемах, заботах, желанияж и чаяниях ее народа. Из него логически следует, что деколонизация не означает единообразное применение формул во всех случаях. род каждой территории должен свободно и исходя из понимания ситуации определить, что соответствует его интересам, особенно, когда дело идет о его будущем политическом статусе. Все заинтересованные стороны особенно управляющие державы обязаны способствовать такому свободному выражению его желаний.

В заключение я хотел бы вновь повторить нашу постоянную и принципиальную поддержку борьбы против колониализма, которая ко-ренным образом связана с борьбой нашего народа за свободу и неза-висимость.

Выступая перед Генеральной Ассамблеей в 1948 году, через год после того, как Индия получила свободу, премьер-министр Джавахарлал Неру сказал:

"Мы в Азии, сами страдавшие от всех зол колониализма и имперского господства, неизбежно посвятили себя делу свободы любой другой колониальной страны... Любая держава,
большая или малая, которая таким образом мешает достижению
свободы этих народов, наносит ущерб миру во всем мире.

Великие страны, такие как Индия, которые вышли из этого колониального состояния, не представляют себе, чтобы другие страны оставались под игом колониального господства".

(Г-н Кришнан, Индия)

Эти слова являются красноречивым выражением нашего убеждения в том, что наша собственная свобода является неполной без свободы всех народов мира от колониального гнета. Это дух, который обусловливает наш подход к деколонизации. Это дух, который будет вдохновлять нас до тех пор, пока последние пережитки колониализма не будут ликвидированы в мире.

Г-н ЛОХИА (Папуа Новая Гвинея) (говорит по-английски): Делегация Папуа Новой Гвинеи приветствует возможность принять участие в прениях по вопросу о деколонизации. Мы пользуемся этой
возможностью, чтобы осудить колониализм и обратиться к тем, кто
увековечивает его, с призывом освободить народы, которые страдают
от этого устаревшего наследия. Колониализм унижает, эксплуатирует
и прежде всего лишает колониальные народы их неотъемлемых прав
на самоопределение и независимость. Папуа Новая Гвинея осуждает
колониализм, где бы он ни существовал.

Колониальная политика, которая характеризуется эгоистическими интересами, отмечается на многих территориях, находящихся сегодня под колониальным господством. Там, где, кажется, предпринимаются шаги в направлении деколонизации, они часто сопровождаются условиями, которые увековечивают неоколониализм.

Нельзя отрицать, что в основе колониализма лежат эгоистические интересы колониальных держав, что часто сопровождается расовой и культурной дискриминацией. Как долго еще эти народы будут
страдать от несправедливости бремени колониализма, навязываемого
небольшой группой людей, которые руководствуются своими собственными экономическими, политическими и стратегическими интересами?

Достойно сожаления то, что в наши дни и в наш век, и особенно по прошествии 25 лет с момента провозглашения Генеральной Ассамблеей в 1960 году Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам, все еще есть страны, которые по-прежнему преследуют свои узкокорыстные интересы за счет благосостояния наших собратьев.

Папуа Новая Гвинея полностью поддерживает дух Декларации 1960 года, в которой заявляется, что подчинение народов иностранному господству, правлению и эксплуатации представляет собой попрание основных прав человека, что противоречит Уставу и препятствует укреплению всеобщего мира и сотрудничества, и в ней также говорится, что:

"в подопечных и несамоуправляющихся территориях, а также во всех других территориях, еще не достигших независимости, должны быть незамедлительно приняты меры для передачи всей власти народам этих территорий, в соответствии со свободно выраженной ими волей и желанием, без каких бы то ни было условий или оговорок и независимо от расы, религии или цвета кожи, с тем чтобы предоставить им возможность пользоваться полной независимостью и свободой". (резолюция 1514 (XV), пункт 5)

Для того чтобы народы, находящиеся под колониальным господством, могли полностью осуществить их неотъемлемое право на
самоопределение и независимость, колониальные державы должны
продемонстрировать свое искреннее желание освободить колониальные народы путем безоговорочной поддержки общепризнанных принципов Декларации 1960 года.

Судьба народов Намибии, Новой Каледонии, Западной Сахары, Микронезии и всех других, которые хотят занять свое законное место среди наций, должна безоговорочно уважаться. Почему бы им не продвигаться постепенно в направлении этой цели?

Есть такие круги, которые используют любую возможность, чтобы заставить нас поверить в то, что их присутствие на этих территориях является желательным и что право на самоопределение и независимость является предметом переговоров или что его можно покупать или продавать. Разве народы, живущие под колониальным господством, имеют меньше оснований пользоваться правами человека, о чем мы все столь красноречиво говорим? Что нравится нам, нравится также и им. Искренность со стороны каждого крайне необходима для того, чтобы покончить со всеми формами колониализма, и достойно сожаления то, что мы так долго занимаемся риторикой.

Положение в Намибии, по мнению международного сообщества, представляет собой вопиющую форму колониализма. Как это ни парадоксально, 158 стран осуждают Южную Африку, принимают меры и резолюцию за резолюцией, однако Южная Африка по-прежнему по-пирает желание международного сообщества. Почему? Потому что некоторые из нас являются игроками, как говорил уважаемый представитель одной африканской страны в своем выступлении в ходе общих прений по случаю празднования сороковой годовщины нашей Организации. Действительно, многие в этой Организации играют во имя своих узкокорыстных интересов.

Делегация Папуа Новой Гвинеи полагает, что практически были рассмотрены все возможности, для того чтобы дополнить достойные похвалы усилия намибийского народа под руководством Народной организации Юго-Западной Африки (СВАПО), однако до сих пор это не принесло результатов из-за непримимой позиции растистского режима Южной Африки. Больше нет времени для риторики и дополнительных резолюций. Пришло время для тех, кто имеет возможность оказать прямое давление на Южную Африку, с тем чтобы показать истинное уважение по отношению к терпению и страданиям намибийского народа, продемонстрировав необходимую политическую волю для осуществления эффективных перемен, что отвечает чаяниям народа Намибии.

Моя делегация считает, что положение в Западной Сахаре являет собой пример подлинной борьбы за самоопределение. Мы поэтому являемся автором проекта резолюции, которая призывает к предоставлению самоопределения Западной Сахаре в духе провозглашенной Генеральной Ассамблеей в 1960 году Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам. Мы настоятельно призываем все заинтересованные стороны объективно подойти к началу диалога, который облегчит скорейшее урегулирование разногласий, существующих в настоящее время, с тем чтобы гарантировать подлинное осуществление самоопределения и независимости для народа Западной Сахары.

Как и другие островные страны Тихого океана, Папуа Новая. Гвинея особенно встревожена фактом существования до сих пор зависимых территорий в тихоокеанском регионе.

Мы действительно с удовлетворением отмечаем, что спустя годы после продолжительных переговоров между Соединенными Шта-тами, Маршалловыми Островами и Федеративными Штатами Микронезии были выработаны соответствующие меры для ратификации "Договора о свободной Ассоциации", согласованного между двумя сторонами. Мы призываем правительство Соединенных Штатов уважать первоначально согласованные договоренности в рамках этого Договора, которые были достигнуты за столом переговоров и приняты обеими сторонами.

Контрастом по отношению к Маршалловым Островам и Федеративным Штатам Микронезии является третье политическое образование ние на подопечной территории Тихого океана - Палау, о судьбе которой еще не достигнуто соответствующего договора о свободной ассоциации с управляющей державой. Мы верим, что этот тупик является временным и что обе стороны вскоре найдут взаимно приемлемую формулу, в соответствии с которой жители Палау смогут осуществить их неотъемлемое право на самоопределение в наикратчайшие сроки.

Другой территорией, вызывающей серьезную озабоченность
Папуа Новой Гвинеи является Новая Каледония. Папуа Новая Гвинея
с удовлетворением отмечает, что вопрос о Новой Каледонии обсужлался на встрече министров иностранных дел стран движения неприсоединения в Луанде, и мы считаем это важным событием. Следует также отметить, что растущее число государств — членов Организации Объединенных Наций проявляют заинтересованность в необходимости деколонизации Новой Каледонии, и подобная междунаролная солидарность по важным принципиальным вопросам не только достойна похвалы, но также демонстрирует нашу приверженность
Уставу Организации Объединенных Наций, который мы все подписали.
Более того, в коммюнике, опубликованном после недавно завершившейся встречи глав государств и правительств стран Содружества
на Багамских Островах, признается необходимость деколонизации
Новой Каледонии.

Члены Южнотихоокеанского форума полностью привержены тому, чтобы народ Новой Каледонии осуществил свое неотъемлемое право на самоопределение и независимость. Призыв к обеспечению независимости для Новой Каледонии находился на повестке дня форума в течение многих лет, и все страны южной части Тихого океана хотели бы, чтобы Новая Каледония добилась независимости мирным путем и в возможно короткие сроки.

Мне хотелось обратить внимание представителей Генеральной Ассамблеи на документ A/AC.IO9/847, в котором содержится важная информация о тяжелом колониальном положении, в котором пребывает Новая Каледония сегодня.

Новая Каледония была в списке Организации Объединенных Наций несамоуправляющихся территорий до I947 года, когда Франция в одностороннем порядке исключила ее из этого списка Организации

Объединенных Наций. Историческое сопротивление колониализму в Новой Каледонии со стороны коренного населения началось в 1878 году, и борьба продолжается по сей день.

<u>ПРЕДСЕДАТЕЛЬ</u> (говорит по-английски): Я предоставляю слово представителю Франции по порядку ведения заседания.

Г-н ДЕ КЕМУЛАРИА (Франция) (говорит по-французски): Французская делегация вынуждена заметить, что Постоянный представитель Папуа Новой Гвинеи касается вопроса, которого нет в повестке дня Ассамблеи. Несдержанность и неточность его выступления вынуждают меня вмешаться. Я этого не делал, когда утром выступал наш коллега из Новой Зеландии, которому я отвечу вечером. В качестве пояснения я хотел бы еще раз напомнить, что Новая Каледония не включена в список несамоуправляющихся территорий; поэтому вопрос о Каледонии не включен в повестку дня Генеральной Ассамблеи и не был включен в выступления делегаций, принимающих участие в прениях.

Я хотел бы, чтобы Вы, г-н Председатель, любезно напомнили представителю о необходимости соблюдать повестку дня.

<u>ПРЕДСЕДАТЕЛЬ</u> (говорит по-английски): Я уверен, что Постоянный представитель Папуа Новой Гвинеи внимательно выслушал замечания Постоянного представителя Φ ранции, и я прошу его продолжить сьое выступление с учетом этих замечаний.

<u>Г-н ЛОХИЯ</u> (Папуа Новая Гвинея) (говорит по-английски): Мы обсуждаем осуществление Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам, которая, на мой взгляд, охватывает все зависимые территории, где бы они ни были.

Колониальная политика управляющих властей такова, что неотъемлемое право канаков на самоопределение и независимость в сильной степени нарушаются. Канаки стали меньшинством на своей собственной земле, и численность этого народа уменьшилась с началом колониального ига. Однако канаки как этническая группа составляют большинство в Новой Каледонии, и не считаться с этим фактором нельзя.

<u>ПРЕДСЕДАТЕЛЬ</u> (говорит по-английски): Я прошу извинения за то, что вынужден прервать Постоянного представителя Папуа Новой Гвинеи, но представитель Φ ранции еще раз хочет выступить по порядку ведения заседания. Я предоставляю ему слово.

Г-н ДЕ КЕ МУЛАРИА (Франция) (говорит по-французски): Я с сожалением отмечаю, что представитель Папуа Новой Гвинеи не учел Ваши замечания, г-н Председатель, и продолжает выступать по вопросу, не имеющему отношения к повестке дня. Может быть, представитель забыл о правилах процедуры и полномочиях, которые мы должны все выполнять. В этом случае ему следует о них напомнить. Достаточно напомнить о двух простых фактах, о которых уже говорилось: Новая Каледония не входит в список несамоуправляющихся территорий, и ораторы, выступающие в прениях по вопросу о деколонизации, не должны говорить о территориях, которые не упоминаются в этом списке.

В этих обстоятельствах, г-н Председатель, я прошу Вас еще раз напомнить представителю Папуа Новой Гвинеи о его обязанностях и попросить его еще раз придерживаться повестки дня, что означает изменить тему или прекратить свое выступление.

<u>ПРЕДСЕДАТЕЛЬ</u> (говорит по-английски): Я напоминаю Постоянному представителю Папуа Новой Гвинеи о том, что в своем выступлении он должен учесть замечания, высказанные Постоянным представителем Φ ранции.

Г-н ЛОХИЯ (Папуа Новая Гвинея) (говорит по-английски): Я жотел бы напомнить представителю Франции, что Новая Каледония упо-миналась в резолюции 66 (I) Генеральной Ассамблеи, принятой Ассамблеей 14 декабря 1946 года. В 1947 году Франция в одностороннем порядке вычеркнула Новую Каледонию из этого списка, представив соответствующее письмо. Я еще не видел ни одной резолюции Ассамблеи, где бы говорилось, что Новая Каледония вычеркнута из этого списка.

Если позволите, то я котел бы напомнить Ассамблее, что Международный Суд отметил также, что резолюция 1514 (XV) Генеральной Ассамблеи касается всех народов и территорий, которые еще не получили независимость. Поэтому сна имеет такое же отношение к Новой Каледонии, как и к любой другой несамоуправляющейся или находящейся под опекой территории.

Канакский народ через свою Партию канакского освобождения уже продемонстрировал твердую решимость вновь подтвердить свой территориальный суверенитет и восстановить свое единство и целостность своего народа.

Папуа Новая Гвинея хотела бы, чтобы в Новой Каледонии немедленно прошли избирательные реформы, до того как акт о самоопределении будет завершен. В частности, Папуа Новая Гвинея поддерживает точку зрения о том, что в выборах и в предлагаемом референдуме
должны принимать участие лишь те, чьи матери и отцы родились в
Новой Каледонии, наряду с канаками, коренным населением Новой Каледонии. Из выдвигаемого предложения следует, что каждый, кто
проживает в Каледонии три года, может принять участие в намеченном на 1987 год референдуме, касающемся будущего этой территории.
Большинство коренного населения выступает против этой абсурдной
концепции.

<u>ПРЕДСЕДАТЕЛЬ</u> (говорит по-английски): Я должен вновь извиниться перед Постоянным представителем Папуа Новой Гвинеи за то, что прерываю его.

Я предоставляю слово представителю Φ ранции для выступления по порядку ведения заседания.

Г-н ДЕ КЕМУЛАРИА (Франция) (говорит по-французски): Я вновь очень сожалею, что вынужден прервать представителя Папуа Новой Гвинеи, который отказывается следовать правилам и продолжает вмешиваться во внутренние дела государства-члена. Я мог бы поступить также в отношении его страны, и он был бы также недоволен этим.

В действительности внутреннее положение в Папуа Новой Гвинее переживает трудные времена. Группы, борющиеся за права человека, организуют выступления протеста, происходят различного рода скандалы, широко распространены наркотики, там полностью отсутствует безопасность, что приводит к объявлению чрезвычайного положения,

(Г-н де Кемулариа, Франция)

не говоря уже о положении в горах, где гибнет скот и разрушаются селения. Я мог бы процитировать г-на Юлиуса Хана, бывшего премьер-министра и руководителя Народной прогрессивной партии, который осуждал эти скандалы. Но я не скажу ничего больше, строго соблюдая правила процедуры Генеральной Ассамблеи.

Исходя из всего этого, моему коллеге следовало бы проявлять большую сдержанность в своих замечаниях. Мне бы хотелось предложить ему, чтобы он посмотрел на то, что делается в его стране, прежде чем учить Φ ранцию, которая предпринимает смелые шаги в Новой Каледонии, за что правительство Новой Зеландии воздало ей должное на утреннем заседании.

<u>ПРЕДСЕДАТЕЛЬ</u> (говорит по-английски): Постоянный представитель Папуа Новой Гвинеи может продолжить свое выступление.

<u>Г-н ЛОХИЯ</u> (Папуа Новая Гвинея) (говорит по-английски): Я надеюсь, что Новая Каледония не объявляется частью Франции, как заявил Постоянный представитель Франции, в противном случае вопрос окажется более серьезным.

Я также хотел напомнить Ассамблее, что это – территория, которая очень отличается в культурном плане от Франции, народ ее говорит на другом языке, и она расположена в $13\,000\,$ милях от Франции. В этих условиях мне трудно понять, как островная страна, коренное население которой насчитывает 70 000 человек, может объявляться сейчас частью Франции, в то время как ее народ не пользуется теми же правами, что и французский народ.

для того чтобы осуществить акт самоопределения, важно, чтобы управляющая власть выступила как честный посредник, который пытается устранить различия между основными группами, представляющими разные интересы в Новой Каледонии. С ноября прошлого года погибло более 20 человек в результате продолжающейся борьбы за независимость. Продолжение политической и расовой конфронтаций — вполне реальная перспектива, и обязанность управляющей державы заключается в том, чтобы обеспечить сохранение жизни людей и поддержание мира и безопасности в регионе южной части Тихого океана.

Папуа Новая Гвинея признает, что нынешнее французское правительство предприняло ряд попыток прислушаться к политическим настроениям в Новой Каледонии. Однако, наряду с этим, управляющая
держава осуществляет в некоторых областях такую политику, которая
вызывает серьезные сомнения относительно ее реальных намерений.
Примером этого может служить наращивание военной мощи: сейчас в
стране находится 7 000 солдат, через три года, в 1987 году, эти
люди будут миеть гразо голосовать и определять будущее Новой Каледонии.

Г-н КУЛАВИЕЦ (Чехословакия): В этом году исполнилось сорок лет со времени экончания самой кровопролитной войны в истории человечества, 40 лет со времени разгрома гитлеровского фашизма и японского милитаризма. Победа антигитлеровской коалиции содействовала новому подходу к международным отношениям, пониманию того, что нельзя допустить новой войны и что для всех народов должно быть обеспечено право на самоопределение. Вследствие закрепления права народов на самоопределение в основном документе нашей Организации, в ее Уставе, была заложена основа для развития деятельности Организации Объединенных Наций в области деколонизации. А двадцать пять лет тому назад по инициативе Советского Союза была принята Декларация о предоставлении независимости колониальным странам и народам. В этом документе, имеющем важное историческое значение, были далее разработаны положения Устава, касающиеся

(Г-н Кулавиец, Чехословакия)

деколонизации, в нем была однозначно провозглашена необходимость скорейшей и безоговорочной ликвидации колониализма во всех его формах и проявлениях. Декларация послужила мощным импульсом для дальнейшей активизации борьбы колониальных народов за самоопределение и независимость. Подтверждением этого является тот факт, что за последние 25 лет свыше 50 стран освободились от колониального ига. Следовательно, с полным правом можно считать принятие Декларации о деколонизации важной вехой в усилиях Организации Объединенных Наций по деколонизации.

Успехи, которых добилась наша Организация в борьбе против колониализма, принадлежат к числу самых важных, которые были достигнуты в рамках Организации Объединенных Наций. Сегодня на политической карте мира остается лишь незначительная часть бывшей колониальной империи.

Разрушением колониальной системы было в принципе выполнено одно из основных требований международного рабочего движения принцип самоопределения народов. Подтвердилось предвидение Ленина, что народы, которые "были объектом международной политики империализма, которые для капиталистической культуры и цивилизации не существовали только, как материал для удобрения,... булут участвовать в решении судеб всего мира ". При этом необходимо неустанно держать в поле зрения, что конечная цель пока достигнута не Колониализм, расизм и апартеид по-прежнему отравляют международную атмосферу, продолжают оставаться опасным источником напряженности и конфликтов, представляющих собой серьезную угрозу для международного мира и безопасности и оказывающих неблагоприятное воздействие на справедливое экономическое и социальное развитие народов. Именно поэтому Декларация о предоставлении независимости колониальным странам и народам и сегодня, 25 лет спустя после своего принятия, полностью сохраняет свою силу, продолжая оставаться в высшей степени актуальным международным документом.

(Г-н Кулавиец, Чехословакия)

Чем меньше остается территорий и народов, к которым применима Декларация о деколонизации, тем судорожнее колониальные державы пытаются сохранить последние остатки своего господства. При этом они выдвигают самые разные доводы, такие, как небольшие размеры зависимых территорий, малочисленность их населения или низкий уровень социально-экономического развития, которыми они тщатся оправдать откладывание предоставления ими независимости. Как мы были свидетелями этого в ходе заседаний Четвертого комитета, они пытаются даже убедить международное сообщество в том, что их деятельность в несамоуправляющихся территориях оказывает якобы благотворное воздействие.

Давайте же посмотрим поближе на эту "благотворную" деятельность колониальных держав. Как явствует из документов Организации Объединенных Наций, продолжается жестокая эксплуатация природных, минеральных и людских ресурсов колоний. Вразрез со своими обязанностями по Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам колониальные державы принимают меры в целях дальнейшего повышения экономической зависимости колоний. Такова их практика в Микронезии, Пуэрто-Рико, британских карибских несамоуправляющихся территориях и в других местах. Они выступают против развития жизнеспособных отечественных экономик, в результате которого уменьшилась бы значительная экономическая уязвимость колоний и были бы созданы предпосылки для независимого принятия политических решений и реализации права на самоопределение и независимость. Анализируя экономическое положение в колониях, мы отмечаем не только неудовлетворительное выполнение колониальными державами своих обязанностей обеспечить экономическое и социальное развитие колониальных народов в направлении к самоопределению и независимости, но в ряде случаев встречаемся даже с экономической деятельностью, прямо препятствующей этому процессу.

Экономическая эксплуатация все явнее сопровождается стремлением включить колонии в систему стратегических опорных точек
империализма. В ряде зависимых территорий колониальные державы
соорудили военные базы, присутствие которых не имеет ничего
общего с интересами и чаяниями колониальных народов. Наглядным
свидетельством таких практик является милитаризация Пуэрто-Рико
или Микронезии. Колониальные территории используются в качестве полигона для испытаний ядерного оружия, вследствие чего
причиняется серьезный ущерб окружающей среде или здоровью населения зависимых территорий. Военные установки служат целям
проведения политики открытого вмешательства и агрессии в отношении суверенных государств, как это было в случае атаки Соединенных Штатов против Гренады, совершенной с баз, находящихся
на территории Пуэрто-Рико.

Исключительно тревожным с точки зрения осуществления Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам является положение на африканском юге, где по-прежнему господствует расистский режим апартеида и продолжается незаконная оккупация Намибии со стороны этого режима.

Несмотря на то, что вот уже двадцать лет прошло с того времени, как Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций в соответствии со своей резолюцией 2I45 (XXI) отменила мандат Южной Африки на Намибию, все еще попирается неотъемлемое право народа Намибии на свободу и независимость. ЮАР отказывается прекратить свое военное присутствие в Намибии, напротив — она неустанно укрепляет его. В настоящее время здесь находится стотысячная армия, оснащенная самой современной военной техникой, задачей которой является подавлять национально-освободительное движение намибийского народа. Расистский режим Претории в сотрудничестве с силами империализма, сверх того, превратил территорию Намибии в плацдарм для совершения актов агрессии в отношении соседних стран, прежде всего в отношении Анголы.

Нак показывают соответствующие документы Организации Объединенных Наций, продолжается жестокая эксплуатация природных и
людских ресурсов Намибии со стороны расистского режима апартеида.
На территории Намибии проводит деятельность свыше 80 транснациональных корпораций с местопребыванием в №АР, Соединенных Штатах,
Великобритании и некоторых других западных государствах, которые
извлекают здесь огромные прибыли, вывозящиеся за пределы страны
без малейшей пользы для намибийского населения. Все это является совершенно незаконным, идет вразрез с Декретом № I Совета
Организации Объединенных Наций по Намибии, вразрез с рядом резолюций Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности Организации
Объединенных Наций.

Правительство ЮАР по-прежнему отвергает План действий Организации Объединенных Наций в целях предоставления независимости Намибии, содержащийся в резолюции 435 Совета Безопасности от 1978 года. При этом оно навязывает Намибии собственные неоколониальные альтернативы решения проблемы.

Чехословакия вместе с пругими социалистическими государствами решительно осуждает ЮАР и ее союзников за эту политику. Наша
принципиальная позиция, в соответствии с которой необходимо прекратить незаконную оккупацию Намибии, ликвидировать режим апартеида и положить конец агрессивной политике ЮАР в отношении
соседних стран, со всей определенностью изложена в принятой
недавно софийской Декларации Политического консультативного
комитета государств - участников Варшавского Договора.

Нашу озабоченность вызывает также положение в подолечной территории Тихоокеанские острова. Результаты 40-летнего амери-канского управления Микронезией показывают, что Соединенные Штаты не выполняют и отнюдь не намереваются выполнять свои обязанности, вытекающие из Устава Организации Объединенных Наций и Соглашения по опеке. Управление подолечной территорией привело к ухудшению положения в экономической области. Вместо достижения экономической

самообеспеченности территория оказывается во все большей зависимости от управляющей державы. Отсутствие инфраструктуры, высокий уровень безработицы среди трудоспособного населения, плохое снабжение водой, электроэнергией, отсутствие систем связи и транспорта — вот это конкретные результаты политики управляющей державы в этой территории. Катастрофическое положение налицо и в социальной области. В территории достигают высокого уровня алькоголизм и преступность. В плачевном состоянии находятся здравоохранение и образование.

Исключительно серьезную опасность для всеобщего мира и безопасности представляет собой военная деятельность Соединенных Штатов в Микронезии. Вашингтон использует эту территорию в качестве полигона для баллистических ракет, сооружает здесь военноморские базы и авиабазы, складирует здесь ядерное и химическое оружие. Такая военная деятельность бесспорно идет вразрез с первостепенной задачей управляющей державы в рамках системы опеки в соответствии со статьей 76 Устава Организации Объединенных Наций, в частности с положением, в соответствии с которым необходимо укреплять международный мир и безопасность. Кроме того, она представляет собой серьезную угрозу для безопасности народов и стран региона и может привести к созданию нового очага напряженности.

В последнее время мы являемся свидетелями попыток управляющей державы полностью исключить Микронезию из режима опеки, навязать населению неоколониальный вариант дальнейшего развития. Расчленение подопечной территории Тихоокеанские острова на искусственные государственные формации, заключение неравноправных соглашений о так называемой свободной ассоциации с Соединенными Штатами явно направлены на аннексию подопечной территории и находятся в противоречии с обязанностями управляющей державы. О том, что такая деятельность идет вразрез с интересами

$(\Gamma$ -н Кулавиец, Чехословакия)

и чаяниями жителей Микронезии, мы могли со всей очевидностью убедиться по выступлениям представителей этих жителей в Четвертом комитете в ходе рассмотрения вопросов, касающихся деколонизации.

Целый ряд малых колониальных территорий все еще остается в колониальной зависимости. Несмотря на то, что они имеют свои особенности, заключающиеся в географической изолированности и небольших размерах территории, к ним полностью применима Декларация о деколонизации. И народам малых территорий должна быть предоставлена возможность осуществить свое неотъемлемое право на самоопределение и независимость. Чехословакия обращается к колониальным державам с призывом, чтобы они перешли от оправдывания своей колониальной политики и нарушения обязанностей, вытекающих из Декларации о деколонизации, к занятию более конструктивной позиции и предприняли шаги в целях обеспечения этого права.

Отмечая крушение колониальной империи, мы все-таки не можем констатировать, что были устранены негативные влияния колониализма. Что касается экономических отношений в бывших колониях, сложных социальных условий, низкого жизненного уровня широких слоев населения, "периферийного" положения этих стран в мировой капиталистической экономике, то в этом отношении изменения в принципе не произошли. После их освобождения еще разительнее проявляются последствия многовековой отсталости и нищеты, экономических и социальных остатков колониализма. Французский экономист Кер правильно констатирует, что "политическая независимость, если она будет достигнута, выдвинет программу независимости экономической, достижение которой является гораздо более сложным". Профессор политических наук нью-йоркского университета Марковиц подчеркивает, что "политическая независимость отнюдь не равнозначна экономической независимости в случае освободившихся африканских государств". Владимир Ильич Ленин еще в 1912 году в связи с дискуссиями по вопросу освобождения балканских стран обращал внимание на то, что "буржуазные газеты... толкуют о национальном освобождении на Балканах, оставляя в тени экономическое освобождение. А на деле именно это последнее есть главное". Анализируя право народов на

$(\Gamma$ -н Кулавиец, Чехословакия)

самоопределение, Ленин подчеркнул, что оно "может быть понимаемо либо в абсолютном экономическом смысле, либо в условном, полити-ческом".

Какая тенденция наблюдается в области подлинного осуществления права народов на самоопределение? По подсчетам американского экономиста Розенштейна-Родана, соотношение объема дохода в пересчете на душу населения между промышленно развитыми и отсталыми странами в начале XIX века составляет 2:1. После создания колониальной системы в 1913 году это соотношение составляет II,3: I, а после ее распада положение в развивающихся странах даже еще больше ухудшилось. Американский футуролог Кан утверждает, что разница в объеме доходов этих стран в пересчете на душу населения еще увеличится, а их соотношение в период 2025-2027 годов будет составлять 40:1.

Указанная тенденция должна настораживать нашу Организацию или же стать импульсом для незамедлительных ответственных поисков путей, ведущих к достижению подлинной деколонизации. В системе Организации Объединенных Наций существуют органы, которые должны еще более решительно выступать за полную ликвидацию колониализма, против попыток его модернизации. Необходимо еще многое сделать для осуществления благородных целей, провозглашенных в Уставе Организации Объединенных Наций и в Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам.

<u>Г-н ФУРАТИ</u> (Тунис) (говорит по-французски): Рассматривая вновь вопрос деколонизации, который, увы, в конце XX столетия по-прежнему стоит на повестке дня Генеральной Ассамблеи, она проявляет свой неослабный интерес к завершению процесса деколонизации в соответствии с законными чаяниями народов.

Тем самым она откликается на глубокую тревогу всего международного сообщества в связи с сохранением колониальных ситуаций в некоторых районах мира, которые представляют собой вызов авторитету, достоинству и престижу нашей Организации.

Тем самым она подчеркивает также, что в мире не ослабевает внимание к вопросам свободы и справедливости, что наша Организация не может до бесконечности терпеть попрания одного из основополагающих принципов Устава - принципа самоопределения народов.

Об этом красноречиво свидетельствует доклад, представленный Ассамблее Специальным комитетом по вопросу о ходе осуществления Декларации, содержащийся в резолюции I5I4 (XV). Этот доклад свидетельствует об усилиях, неустанно прилагаемых Комитетом в целях выполнения возложенных на него обязанностей и одновременно выяснения состояния освободительного движения народов в тех районах мира, где все еще существуют очаги колониализма. В нем изложены рекомендации, которые заслуживают нашего полного внимания, поскольку с их помощью возможно преодолеть препятствия, стоящие на пути свободного осуществления народами, находящимися под колониальным господством, своего права на независимость.

Позвольте мне выразить нашу признательность и наше уважение Комитету 24, отличная работа которого заслуживает нашего одобрения и которому необходимо оказывать поддержку в его стремлении продолжать выполнение своей миссии до окончательной ликвидации колониализма.

Воздавая должное этому Комитету, моя делегация хотела бы выразить свою высокую оценку личного вклада его Председателя в успех его работы. В то время, когда посол абдул Корома покидает нас для выполнения другой работы, мы должны подчеркнуть ту приверженность и компетентность, которую он проявил во главе этого Комитета и вновь выразить ему наши наилучшие пожелания успеха в других областях.

Какую бы форму колониализм ни принимал, он противоречит принципам Устава и является основным препятствием на пути к успеху в усилиях Организации Объединенных Наций, неустанно прилагаемых ей для достижения свободы, справедливости и равенства.

Каждая колониальная территория, занесенная в перечень несамоуправляющихся территорий, имеет особые проблемы, рассматриваемые в соответствующих главах доклада Комитета 24. Если решения и средства для их осуществления в значительной степени различаются в различных территориях, однако принципы действий неотделимы от основных прав народов свободно определять свою собственную судьбу в соответствии с принципами Устава Организации Объединенных Наций и Декларации, содержащейся в резолюции 1514 (XV).

В этом году мы отмечаем двадцать пятую годовщину принятия резолюции 1514 (XV). Это торжественное событие не должно быть просто празднованием, это должно быть поводом для глубокого раздумья, для анализа реальных причин продолжения колониализма, для реальной оценки перспектив, на которые следует ориентировать действия Организации Объединенных Наций.

Когда мы говорим о проблемах колониализма, сразу же приходит на ум Южная Африка, потому что она является наиболее живучим и наиболее отвратительным символом колониализма. Можно по праву спросить, почему южноафриканский народ не добился своего освобо-ждения от анахроничной, бесчеловечной и угнетательской системы. Почему намибийский народ не может освободиться от иностранного господства, несмотря на решительное сопротивление, проявленное этим мужественным народом, и международную поддержку, которую он получает?

Ответ на эти вопросы, с одной стороны, заключается в упорном и негативном отношении Южной Африки, которое проявляется в ее систематическом пренебрежении к всеобщепризнанным принципам закона и справедливости, и ее неуважении к резолюциям Организации Объединенных Наций; и с другой стороны, он может быть найден в неспособности международного сообщества обеспечить уважение своих решений. Эта негативная и вызывающая позиция была бы невозможна без благодушного и снисходительного отношения к Претории со стороны некоторых держав. Эта снисходительность порой обретает характер соучастия нашей Организации, соучастия, ведущего к блокированию любой инициативы или действий в целях деко-Любопытно, хотя и понятно, что такое соучастие и благодушие проявляют те самые люди, которые защищают права человека и свободу во всем мире. Свобода, мы не устаем повторять, неделима и не может быть выборочной.

Настало время, чтобы соучастники апартеида прекратили такие действия и присоединились к международному сообществу в его усилиях обеспечить право народов на самоопределение. Заявления о добрых намерениях более недостаточны, если они не поддерживаются конкретными делами. Настало время урегулировать ужасную проблему юга Африки. Система апартеида должна быть уничтожена навсегда. Намибия должна безотлагательно добиться своей независимости. Рамки для решения этой проблемы уже найдены; определены принципы и договаривающиеся стороны известны. Резолюция 435 (1978) Совета Безопасности является краеугольным камнем любого решения намибийской проблемы. Она остается четкими и неоспоримыми рамками любых действий в целях восстановления полных прав намибийского народа, которые в настоящее время незаконно узурпированы Преторией.

Продолжающаяся деятельность южноафриканского режима, сопровождаемая впечатляющей и усиливающейся военной агрессией против намибийского и южноафриканского народов, а также против соседних

 $(\Gamma$ -H Φ ypatu, Γ yhuc)

стран демонстрирует, словно это необходимо, что режим Претории остается невосприимчивым к голосу разума и что он не намеревается следовать мирным средствам переговоров, направленных на урегулирование намибийского вопроса.

Наша Организация должна изменить методы и подход для нахождения путей и средств в соответствии с Уставом, с тем чтобы убедить Южную Африку уважать принятые, но до сих невыполненные резолюции. Ситуация ясна, установлены и известны необходимые меры. Глава VII Устава содержит порядок процедуры.

Мы, в частности, обращаемся с призывом к державам, обладающим правом вето в Совете Безопасности. За последнее время право вето было применено дважды и вновь спасло Южную Африку от вердикта международного сообщества. Нельзя рассматривать применение права вето в этих двух случаях как средство содействия и укрепления целей и идеалов Устава. Оно может лишь рассматриваться как средство охраны непосредственных материальных интересов. Они реально направлены лишь на то, чтобы укрепить режим Претории и поощрять неуступчивость его политики.

Результаты, достигнутые с помощью так называемого "морального убеждения", которое, как говорят, применяют в отношении режима Южной Африки, слишком очевидны, позорная практика расовой сегрегации продолжается; незаконная оккупация Намибии сохраняется; и средства подавления и угнетения народов южной части Африки все более совершенствуются и их арсенал расширяется.

Со времени своего создания Организация Объединенных Наций активно заботится о зависимых территориях и народах. С помощью проведения важных обсуждений, принятия многочисленных решений и рекомендаций, Организация внесла важный вклад в освобождение колониальных народов мирными средствами.

По случаю двадцать пятой годовщины Декларации, содержащейся в резолюции 1514 (XV), и сороковой годовщины Организации, следует на нашей сессии придать процессу деколонизации твердый и решительный

импульс, для того чтобы он мог достичь своих целей. Народы, которые еще находятся под колониальным господством, ожидают от нас конкретных решений, ведущих к реализации их законных устремлений в соответствии с принципами, которые мы все поддержали, вступив в Организацию Объединенных Наций.

Г-н АЛЬ-АНСИ (Оман) (говорит по-арабски): Те, кто понимает значение Организации Объединенных Наций и, как мы, просматривают отчеты этой международной Организации, несомненно, наталкиваются на значительные вехи, оставленные большими достижениями в области человеческой деятельности. Среди этих известных достижений, конечно, мы находим Декларацию о предоставлении независимости колониальным странам и народам, которая содержится в резолюции 1514 (XV) Генеральной Ассамблеи от 14 декабря 1960 года. Эта Декларация действительно является одним из наиболее важных и выдающихся достижений международного сообщества, на основе которого оно установило путь к миру, гармонии и сотрудничеству между странами и народами в нашем современном мире.

Хорошим предзнаменованием является то, что сороковая сессия Генеральной Ассамблеи, которая проходит в то время, когда наша Организация достигла эрелости и эффективности, совпадает с двадцать пятой годовщиной Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам. Это великое собрание является свидетельством того факта, что Организация Объединенных Наций по-прежнему видит в этом достижении одну из своих величайших побед. Поэтому Организация Объединенных Наций подтвреждает свое стремление к осуществлению этой Декларации в отношении любой территории, все еще находящейся в условиях иностранного господства, и в отношении народов, лишенных права на самоопределение.

Со времени принятия Декларации 25 лет тому назад более ТОО стран добились независимости и миллионы людей были освобождены от иностранного гнета. Организация Объединенных Наций сыграла важную роль в этом отношении, в значительной степени осуществляя концепцию универсальности в качестве одного из основополагающих компонентов своего существования, концепцию и принцип,
которые лежат в основе ее законности и международного характера.
Таким образом, это является выражением воли всех, кто принадлежит

 $(\Gamma$ -н аль-Анси, Оман)

к одному и тому же миру, каким бы большим он ни был, где никто не может жить в мире и безопасности до тех пор, пока у нас не будет искреннего сотрудничества между различными народами и странами.

Нет необходимости говорить о том, что, отмечая эту годовщину сейчас, мы не видим нашу планету и всех ее людей в розовом цвете. Некоторые народы все еще находятся в условиях самых жестоких форм угнетения и оккупации. На Ближнем Востоке палестинский народ и жители других арабских территорий, оккупированных Израилем, намибийский народ, черное большинство в Южной Африке в условиях правления расистского меньшинства, не говоря уже о существовании народов и стран в различных частях мира, - все стремятся к освобождению и независимости. Их проблемы обсуждаются Специальным комитетом по деколонизации, Советом по опеке, Советом Безопасности, Генеральной Ассамблеей и другими органами Организации Объединенных Наций. В анналах Организации Объединенных Наций есть большое число резолюций, принятых Генеральной Ассамблеей, Советом Безопасности, Советом по опеке и Специальным комитетом по деколонизации, имеющих, в частности, отношение к Мы считаем, что нельзя было лучше отметить эту этим вопросам. годовщину, чем проявить упорство в нашей сложной и творческой работе в целях осуществления соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций, с тем чтобы эти народы могли добиться своих неотъемлемых прав, включая право свободно выражать свои желания без различий по признаку расы, вероисповедания или цвета кожи, и в конечном счете добились свободы и независимости. того момента международное сообщество должно верно соблюдать свои обязательства и решения, которые были приняты.

Международное сообщество должно принять меры против тех, кто отказывается выполнять резолюции Организации Объединенных Наций, для того чтобы обеспечить уважение принципов и норм международного права, даже если такие действия могут привести к

 $(\Gamma$ -н аль-Анси, Оман)

наложению санкций, предусматриваемых по Уставу Организации Объединенных Наций, в частности в главе VII, что осуществлялось только однажды. Это привело некоторых к полному попранию международной законности, которая должна без каких-либо уговорок укрепляться, с тем чтобы подтвердить принцип мира и безопасности в каждой части мира без исключения.

Важность, которую придает Оман вопросам, относящимся к свободе и миру, опирается на нашу твердую и непоколебимую веру в право людей на независимость и свободу и на выбор своей социальной, экономической и политической системы без принуждения или любого вмещательства извне. Наша арабская и исламская самобытность и наше участие в движении неприсоединения являются ясным и реалистичным выражением такой убежденности. В нашем национальном, исламском и неприсоединившемся марше вперед мы твердо поддерживаем каждый шаг, который ведет к освобождению народа от колониализма во всех его формах. Во имя правды и истории мы должны заявить, что движение неприсоединения с момента провозглашения Бандунгской декларации в 1956 году значительно содействовало активизации усилий Организации Объединенных Наций на службе осуществления прав колониальных народов и стран. Поэтому неудивительно, что большинство стран, которые добились независимости, предпочли присоединиться к движению неприсоединения.

Мы внимательно следили за работой Специального комитета по вопросу о коде осуществления Декларации о предоставлении независи-мости колониальным странам и народам, созданного на шестнадцатой сессии Генеральной Ассамблеи, органа, который ищет лучшие пути и содействует скорейшему и полному осуществлению предоставления независимости всем территориям, еще не добившимся ее. Поступая таким образом, мы стали ценить значительные усилия этого Коми-тета и особенно деятельность его Председателя, посла Коромы,

$(\Gamma$ -н аль-Анси, Оман)

бывшего представителя Сьерра Леоне. Мы надеемся, что и впредь Комитет будет прилагать эффективные усилия и завершит свою работу, с тем чтобы служить целям международной Организации в этом отношении, до того как мы добъемся полной ликвидации любых остатков чудовищной системы колониализма.

В заключение отмечу, что мы испытываем огромную радость и счастье, когда однажды, взглянув на карту мира, мы увидим, что нет на ней таких мест, которые не добились независимости, что нет народов, которые не добились всех прав и свободы. Только тогда мы сможем гордиться тем, что мы сделали, и заявить, что мы выполнили наше обещание в соответствии с Уставом:

"Развивать дружественные отношения между нациями на основе уважения принципа равноправия и самоопределения народов, а также принимать другие соответствующие меры для укрепления всеобщего мира".

Г-н ПОСТОВИЧ (Польша) (говорит по-английски): Двадцать пять лет тому назад Генеральная Ассамблея приняла резолюцию 1514 (XV), называемую Декларацией о предоставлении независимости колониальным странам и народам. Этим актом всемирное сообщество признало свою прямую ответственность перед теми, кто лишен своей свободы и самоуправления. Со времени принятия этой исторической Декларации подавляющее большинство бывших колониальных народов достигло национальной независимости, вернув себе принадлежащее им по праву место в сообществе наций.

Конечно, независимость никогда не вручалась колониальным народам в качестве подарка. Наиболее важным и решающим фактором была воля народов, находившихся под колониальным игом и расистским господством, и их решимость и упорство в борьбе за освобождение и самоопределение *.

^{*} Г-н Оюе (Габон), заместитель Председателя, занимает место Председателя.

$(\Gamma$ -н Постович, Польша)

В этом отношении мы высоко оцениваем выдающуюся роль, которую играет Специальный комитет Организации Объединенных Наций по деко-лонизации, а также ряд специализированных учреждений и других организаций в системе Организации Объединенных Наций, которые содействуют полному и скорейшему осуществлению Декларации.

Мы с удовлетворением приветствуем уже достигнутый прогресс, но мы не можем не обратить внимания на то, что несколько миллионов людей все еще находятся под колониальным правлением. Это означает, что, несмотря на впечатляющие достижения, колониализм и неоколониализм все еще существуют. Поэтому наши усилия должны быть продолжены и расширены, для того чтобы народы Намибии, Микронезии, Гуама и других территорий могли свободно и без какого-либо вмешательства осуществлять свое неотъемлемое право на самоопределение.

Иностранные экономические интересы, иностранные базы и военное присутствие, навязываемые народам этих территорий вопреки их интересам, препятствуют процессу деколонизации и создают источники напряженности и серьезной угрозы миру и безопасности в регионах Карибского бассейна, Тихого и Атлантического океанов.

Организация Объединенных Наций обязана гарантировать, чтобы эти территории сами определяли свое будущее и территориальное единство свободно, без лицемерных действий и интерпретаций управляющих властей, поскольку эта практика противоречит принципам Устава Организации Объединенных Наций.

Мы надеемся, что эта Организация сегодня, в год своего сорокалетия, выполнит свой моральный долг и политические обязательства и что неоколониалистские военные и экономические интересы некоторых государств Организации Североатлантического договора не возьмут верх над неотъемлемыми правами народов этих территорий. Чем скорее мы достигнем этой цели, тем быстрее будут созданы условия для вечного мира и безопасности.

(Г-н Постович, Польша)

Моя делегация считает, что она с полным основанием может вновь заявить, что моя страна будет проявлять симпатию, понимание и оказывать поддержку освободительной борьбе до полного уничтожения колониализма, расизма и апартеида.

Мы убеждены, что все международное сообщество удвоит свои усилия, для того чтобы завершить процесс деколонизации. В то же время все государства должны уважать право всех народов, больших или малых, в Азии, Африке или Латинской Америке, на самоопределение и независимость. Мы уверены, что Организация Объединенных Наций продолжит предпринимать усилия по обеспечению быстрого и полного выполнения своих резолюций и решений, касающихся уничтожения колониализма, расизма и апартеида, а специализированные учреждения увеличат свою помощь национальным движениям и народам всех колониальных территорий.

Моя делегация полностью одобряет деятельность Специального комитета 24 и поддерживает его проекты резолюций (A/40/23 (Часть II), A/40/L.21 и A/40/L.22).

<u>Г-н ЛИ ЛУЙЕ</u> (Китай) (говорит по-китайски): Более месяца назад мы отмечали здесь сороковую годовщину Организации Объединенных Наций. За последние сорок лет огромные изменения произошли в международном положении, среди которых распад колониальной системы и появление третьего мира представляют собой настоящий скачок в развитии современной истории.

Воодушевленные победоносной войной против фашизма, угнетенные и порабощенные народы высоко подняли факел независимости и свободы и вступили в борьбу с колониальной системой после второй мировой войны. Возникновение национально-освободительных движений в Азии, Африке, Латинской Америке и Океании явилось неукротимым историческим приливом, который смыл колониальные преграды одну за другой. Страна за страной сбросили с себя ярмо колониализма, который продолжался на протяжении столетий, и стали независимыми, и колониальная система рухнула до самого основания.

 $(\Gamma_{-H} \ Ли \ Луйе, \ Китай)$

Вступив на международную политическую арену, большая группа молодых независимых стран привнесла свежую силу и жизненность в международную политическую жизнь. Эти страны первыми бросили вызов старому международному политическому порядку, основанному на политике силы, потребовав ускорения процесса деколонизации и выступая за исключение угнетения, порабощения, агрессии и вмешательства из практики международных отношений. Они выступили за новый тип международных отношений, построенный на основе взаимного уважения и суверенитета, территориальной целостности, равенства и взаимной выгоды. Общая судьба в прошлом и сходность запач, стоявших перед ними, заставили молодые независимые страны постепенно объединиться, и затем движение неприсоединения, Организация африканского единства и другие региональные организации стали возникать одна за другой. Эти организации поддерживают друг друга в своей борьбе, продолжают набирать силу и играют все более важную роль на международной арене.

Появление и рост независимых стран третьего мира значительно усилили те силы в мире, которые борются против империализма, расизма и гегемонизма в защиту международного мира и которые подперживают социальный прогресс, тем самым вызывая преобразования, способствующие миру и прогрессу в деле международных отношений. Эти события отразились на Организации Объединенных Наций. 80 молодых независимых стран успешно вступили в члены Организации Объединенных Наций, что значительно повысило универсальность и представительность этой Организации. В этой международной организации страны третьего мира требуют мира и прогресса, выступают за равенство между всеми странами независимо от их размеров, подперживают принцип независимости и противостоят политике силы, превнося таким образом свежую струю в деятельность Организации Объединенных Наций. Прошли времена, когда несколько больших держав могли монополизировать дела этой Организации и манипулировать ею. Это - основной прогресс Организации Объединенных Наций.

 $(\Gamma - H \ Ли \ Луйе, \ Китай)$

Распад колониальной системы произошел в основном благодаря происходившей в различных формах борьбе за независимость, которую вели народы всех колоний. Без неустанной борьбы коренного населения колониалисты не сошли бы легко со страниц истории. Однако народам колоний в их борьбе требовалась симпатия и поддержка со стороны международного сообщества.

(Г-н Ли Луйе, Китай)

В этой связи Организация Объединенных Наций играет важную роль в ускоренении процесса деколонизации. Со времени основания Организации Объединенных Наций в ее Уставе записано об "уважении принципа равноправия и самоопределения народов". В последующие годы по мере того, как большие группы новых независимых государств становились членами Организации Объединенных Наций, призыв к деколонизации становился все сильнее и сильнее в самой Организации. В 1960 году Генеральная Ассамблея приняла Декларацию о предоставлении независимости колониальным странам и народам (1514 (XV)), авторами которой были 43 азиатских и африканских страны, и которая:

"Торжественно провозглащает необходимость незамедлительно и безоговорочно положить конец колониализму во всех его формах и проявлениях". (Резолюция 1514 (XV), 8 пункт преамбулы)

Этот документ исторической важности вдохновил борцов за национальное освобождение, которые вели тяжелую борьбу, и значительно способствовал процессу деколонизации. В 1961 году Генеральная Ассамблея
приняла резолюцию о создании Специального комитета по деколонизации,
внеся тем самым большой вклад в осуществлении Декларации. За 25 лет
после принятия Декларации более 80 миллионов людей мира достигли независимости или статуса самоуправления и более 50 новых независимых
государств были приняты в Организацию Объединенных Наций. Благодаря
усилиям стран третьего мира и всех других стран, поддерживающих
справедливость, Организация Объединенных Наций действовала в соответствии с велением истории и внесла значительный вклад в процесс деколонизации.

Отмечая великие победы в деле деколонизации, мы должны трезво признать, что, хотя колониализм как система распался, благородные цели деколонизации еще полностью не достигнуты и Декларация о деколонизации полностью не выполнена.

Следует отметить, что Намибия по-прежнему является крупнейшей колонией в мире и скорейшее достижение независимости Намибии является самым важным и срочным вопросом в процессе деколонизации.

 $(\Gamma$ -н Ли Луйе, Китай)

Делегация Китая считает, что резолюция 435 (1978) Совета Безопасности является основой для мирного урегулирования вопроса о Намибии и что международное сообщество имеет все основания, чтобы установить эффективные санкции против южноафриканских властей, которые отказываются соблюдать резолюции Организации Объединенных Наций. Мы убеждены, что под руководством Народной организации Юго-Западной Африки (СВАПО) намибийский народ будет упорно продолжать свою борьбу, преодолеет все трудности и завоюет независимость и свободу.

Что касается других несамоуправляющихся территорий, которые еще не достигли самоопределения, мы считаем, что в скором времени должен быть осуществлен принцип, содержащийся в Декларации, в соответствии с которым:

"Все народы имеют право на самоопределение; в силу этого права они свободно устанавливают свой политический статус и осуществляют свое экономическое, социальное и культурное развитие (резолюция 1514 (XV), пункт 2),

с тем чтобы народы несамоуправляющихся территорий могли действовать в полном соответствии с их собственными чаяниями и достичь самоопределения в ближайшее время без вмешательства извне.

В современном мире соперничество между крупными державами за мировую гегемонию является огромным препятствием для достижения де-колонизации. Исходя из своих стратегических интересов, определенные крупные державы упорно пытались перенести вопросы деколонизации в сферу конфронтации Восток-Запад, добавляя к процессу деколонизации дополнительные трудности и осложняющие факторы. Поэтому такое вмешательство следует устранить, чтобы обеспечить непрерывный процесс деколонизации.

Я хочу отметить далее, что сегодня, 25 лет спустя после принятия Декларации о деколонизации, акты элостной агрессии и оккупации чу- жих территорий на основе военного превосходства не остановлены и в результате этого независимые страны лишены своего права на национальную независимость и самоопределение. Мы считаем, что такие действия

 $(\Gamma$ -н Ли Луйе, Китай)

полностью противоречат духу Декларации о деколонизации. С тем чтобы предотвратить возвращение колониального правления, международное сообщество должно решительно защитить основные нормы, регулирующие международные отношения, и поддержать справедливую борьбу против иностранной агрессии в защиту национальной независимости.

Прекращение колониального правления и достижение политической независимости многими странами действительно является крупной победой в деле деколонизации. Тем не менее большое число стран третьего мира, которые уже достигли независимости, все еще стоят перед лицом трудной задачи развития своей национальной экономики и укрепления своей политической независимости. Трудно представить, что страны, экономика которых в течение длительного времени была зависимой, могут иметь подлинную политическую независимость. различные трудности стран третьего мира, испытываемые ими в их нынешнем экономическом развитии, могут объясняться различными причинами, они отчасти коренятся в том, что сохраняются последствия колониальной экономики прошлого, а отчасти они объясняются существующим неравноправным международным экономическим порядком. Всем разумным людям понятно, что в современном мире, где международные политические тенденции претерпели коренные изменения, старая практика создания процветания нескольких стран за счет бедности большинства развивающихся стран не может больше продолжаться. Содействие равноправному и взаимовыгодному международному экономическому сотрудничеству поможет развивающимся странам преодолеть их трудности и будет способствовать экономической стабильности и росту самих развитых стран.

Для стран третьего мира безусловно важно сформулировать стратегию развития, которая соответствовала бы их конкретным условиям, и в то же время создавать справедливые и разумные внешние условия для достижения прочной экономической основы и постепенного вступления на путь процветания.

$(\Gamma$ -н Ли Луйе, Китай)

В связи с этим мы считаем, что путь экономического развития в разных странах должен выбираться самими народами этих стран с учетом сложившихся в стране обстоятельств. Слепое копирование конкретной модели часто приводит к неудаче. После длительных усилий по изучению и анализу мы постепенно приступили ко всеобъемлющим экономическим реформам в сельской местности и в городах. Эти реформы являются мерами по самосовершенствованию социалистической системы, и они способствуют росту производительных сил и привели к ряду глубоких изменений в различных аспектах. Это показывает, что Китай начинает находить путь, который соответствует условиям Китая в строительстве социализма с китайскими особенностями.

Со времени основания Нового Китая правительство и народ Китая неизменно и глубоко сочувствовали и поддерживали национально-освободительную борьбу народов колоний. Правительство Китая незамедлительно признает новые независимые страны и делает все для того, чтобы способствовать развитию дружественных связей и сотрудничеству с этими странами во всех областях на основе пяти принципов мирного со-Специальный комитет по деколонизации был первым существования. вспомогательным органом Генеральной Ассамблеи, в который вступил Китай после восстановления своего законного места в Организации Объединенных Наций в 1971 году. Китай относится к странам третьего Мы последовательно стоим на стороне стран третьего мира и готовы сотрудничать со всеми странами, которые выступают против империализма, колониализма и гегемонизма, и приложить совместные усилия для достижения высокой цели полного осуществления деколонизации и строительства лучешто мира.

Г-н СКОФЕНКО (Украинская Советская Социалистическая Республика): В октябре этого года широко отмечалось 25-летие Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам. нятие Организацией Объединенных Наций по инициативе СССР этого исторического документа означало новый этап в процессе освобождения народов, находившихся в тисках колониального рабства. Декларация способствовала дальнейшему сплочению всех антиколониальных, антиимпериалистических сил, чья самоотверженная борьба привела к крушению последних колониальных империй. На их обломках возникли десятки молодых независимых государств. В Декларации, которая торжественно провозгласила "необходимость незамедлительно и безоговорочно положить конец колониализму во всех его формах и проявлениях", закреплены такие важнейшие положения, как право всех народов на самоопределение и независимое экономическое, социальное и культурное развитие, недопустимость подчинения народов иностранному игу и господству и их эксплуатации, подрыва национального единства и территориальной целостности. Подчеркнута необходимость предоставления полной независимости и свободы подопечным и несамоуправляющимся территориям, обязанность всех государств соблюдать положения Декларации на основе равенства, невмешательства во внутренние дела всех государств и уважения суверенных прав всех народов.

К сожалению, все еще приходится констатировать, что, несмотря на значительные успехи национально-освободительных движений во всем мире, колониализм не ликвидирован до конца. Священное право на самоопределение и независимость еще остается мечтой народов около 20 стран и территорий. В основе упорного сопротивления колониальных держав полному осуществлению Декларации о деколонизации лежит сама природа империализма, его политические, экономические и военностратегические интересы.

Одной из наиболее острых и актуальных проблем современности является освобождение Намибии от колониального гнета.

Украинская ССР выступает за осуществление народом Намибии его неотъемлемого права на подлинное самоопределение и независимость на основе сохранения единства и территориальной целостности страны, включая Уолфиш-Бей и прибрежные острова, за безотлагательный и полный вывод оккупационных войск и колониальной администрации ЮАР, за передачу всей полноты власти народу Намибии в лице Народной организации Юго-Западной Африки (СВАПО), признанной Организацией Объединенных Наций и Организацией африканского единства, а также движением неприсоединения единственным законным представителем намибийского народа.

Как отмечено в вербальной ноте Постоянного представительства
Украинской Советской Социалистической Республики при Организации
Объединенных Наций по вопросу о Намибии от 17 сентября 1985 года
на имя Генерального секретаря, "Украинская ССР полностью разделяет
заявление Генеральной Ассамблеи о том, что продолжающаяся незаконная колониальная оккупация Намибии Южной Африкой и нарушение многочисленных резолюций Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности
представляет собой акт агрессии против народа Намибии и вызов авторитету Организации Объединенных Наций, которая несет прямую ответственность за Намибию до достижения ею независимости. Ответственность за политическую судьбу Намибии обязывает Организацию Объединенных Наций играть решающую роль в намибийском урегулировании,
весь процесс которого должен находиться под постоянным и эффективным контролем Совета Безопасности". (А/40/654, стр. 2)

В последние дни южноафриканские расисты совместно с так называемым "временным правительством" Намибии, создание которого было объявлено Советом Безопасности незаконным и недействительным, выдвинули план проведения выборов, призванных фальсифицировать волю намибийского народа. Претория пытается обманным путем, "через черный ход" протащить к власти своих марионеток, не допустить прихода к руководству страной СВАПО, которая ведет многолетнюю борьбу против колониально-расистского ига.

Украинская ССР осуждает и отвергает все маневры режима ЮАР, направленные на увековечение его господства в Намибии путем установления псевдонезависимости и навязывания намибийскому народу неоколониалистских порядков.

Ответственность за политику проволочек и уловок ложится и на те империалистические круги, которые активно сотрудничают с ЮАР, вместе с ней пытаются урегулировать намибийскую проблему закулисными маневрами, в обход решений Организации Объединенных Наций. Соединенные Штаты, некоторые их союзники по Организации Североатлантического договора (НАТО) и ЮАР совместными усилиями торпедировали все шаги Организации Объединенных Наций, неприсоединившихся и, в частности, "прифронтовых" государств по мирному и справедливому урегулированию конфликтов в этой горячей точке планеты.

Недавно в Совете Безопасности, обсуждавшем вопрос о Намибии, Соединенные Штаты и Великобритания блокировали принятие резолюции, предусматривавшей введение против Южной Африки некоторых обязательных санкций. Осуждая на словах политику режима Претории и ратуя за деколонизацию Намибии, эти страны, таким образом, на деле продемонстрировали неизменность своей поддержки расистскому режиму ЮАР, стремление сохранить с его помощью последний бастион колониализма на африканском континенте.

Украинская ССР последовательно выступает, в том числе и в Совете Безопасности, за немедленное предоставление независимости Намибии в соответствии с решениями Организации Объединенных Наций по данному вопросу в их совокупности, включая резолюцию 435 (1978) Совета Безопасности. Как член Совета, Украинская ССР голосовала за резолюцию 566 (1985), в которой отвергается увязка вопроса о независимости Намибии с посторонними и не относящимися к делу вопросами.

Мы полностью поддерживаем требование африканских стран, движения неприсоединения, а также призыв Генеральной Ассамблеи к Совету Безопасности о немедленном введении против ЮАР всеобъемлющих обязательных санкций в соответствии с Главой VII Устава Организации Объединенных Наций.

Неотъемлемой составной частью проблемы ликвидации остатков колониализма является осуществление права на самоопределение народами малых колониальных территорий, вне зависимости от их географического положения, размеров и численности населения.

Серьезную озабоченность вызывает политика расчленения стратегической подопечной территории Организации Объединенных Наций Тихоокеанские острова (Микронезия). Ведя дело к завершению процесса раздробления Микронезии и аннекции ее отдельных частей путем навязывания им колониального статуса "содружества" и "свободной ассоциации", Соединенные Штаты стремятся вывести эту территорию из-под контроля Организации Объединенных Наций, превратить ее в свой военно-стратегический плацдарм, обеспечивающий контроль над обширными пространствами Тихого океана. Эти планы, в соответствии с которыми ведется милитаризация Микронезии, а ее территория используется для складирования ядерного оружия и испытаний ракетной техники и других видов вооружений, представляют собой угрозу не только народу Микронезии, но и многим странам этого региона, противоречат целям создания безъядерной зоны в южной части Тихого океана.

Украинская ССР считает, что подобные действия, предпринимаемые в нарушение Устава Организации Объединенных Наций, Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам и Соглашения об опеке между Советом Безопасности и США,
являются неправомерными и не имеют законной силы. Организация
Объединенных Наций призвана безотлагательно принять все необходимые меры, для того чтобы обеспечить выполнение управляющим
государством в полном объеме его обязательств, вытекающих из
Устава Организации Объединенных Наций и Соглашения об опеке, не
допустить реализации попыток поставить мир перед свершившимся
фактом колониального закабаления Микронезии. Организация Объединенных Наций должна продолжать нести ответственность за эту территорию, пока ее народ не будет иметь возможности беспрепятственно осуществить свое законное право на подлинное самоопределение
и независимость.

Особо опасный характер носит военная деятельность колониальных держав в территориях, находящихся под их управлением, прежде всего милитаристские приготовления и сооружение военных баз на Гуаме, Диего-Гарсия, Пуэрто-Рико, на Бермудских, Фолклендских (Мальдивских) островах. Украинская ССР поддерживает решения Организации Объединенных Наций, в которых содержатся требования к колониальным державам прекратить такую деятельность в подопечных и зависимых территориях, незамедлительно и безоговорочно ликвидировать находящиеся там все военные базы и установки, а также не вовлекать колониальные территории в какие-либо агрессивные действия или столкновения с другими государствами.

На современном этапе все более важное значение в национальноосвободительной борьбе приобретает завоевание экономической самостоятельности молодыми суверенными государствами. С распадом мировой колониальной системы экономическая эксплуатация освободившихся стран бывшими метрополиями не прекратилась, а в ряде

случаев даже усилилась. Поэтому борьба против всех форм неоколониализма, искоренение неравноправия и несправедливости в международных хозяйственных связях, о чем говорилось еще 30 лет назад на Бандунгской конференции, обрели ныне еще большую актуальность.

Мы полностью поддерживаем требования развивающихся стран о распространении процесса ликвидации колониализма на экономическую сферу, о перестройке международных экономических отношений на справедливой, демократической основе и установлении нового международного экономического порядка. Эти справедливые требования блокируются империалистическими державами, проводящими курс на подрыв равноправного международного сотрудничества, использование диктата в международных экономических отношениях, что пагубно влияет на экономическое развитие неприсоединившихся государств, наносит ущерб всем странам мира.

Украинская ССР осуждает деятельность империалистических монополий и транснациональных корпораций, которые продолжают эксплуатировать природные и людские ресурсы колониальных территорий и многих независимых развивающихся стран, накапливать за счет этого и вывозить огромные прибыли, препятствуя тем самым осуществлению народами этих территорий и стран их неотъемлемого права на подлинное самоопределение и независимость, в том числе в экономическом отношении.

Хотелось бы, в связи с этим, привести слова Генерального секретаря ЦК КПСС М.С.Горбачева на пресс-конференции, состоявшейся после советско-американской встречи в Женеве:

"Сегодняшний мир - это очень многоликая совокупность суверенных стран, народов, у которых свои интересы, свои стремления, своя политика, традиции, мечты. Многие из них только вышли на дорогу самостоятельного развития. Их первые шаги происходят в невероятно трудных условиях, оставленных в покументе 4/40/L.21.

(Г-н Скофенко, Украинская ССР)

от колониализма, от иностранной зависимости... Естественно желание каждого народа реализовать свое суверенное право и в политической сфере, и в экономической, и в социальной". Украинская ССР последовательно выступает за ликвидацию очатов колониализма и расизма, за осуществление всеми народами, на-кодящимися под колониальным и иностранным господством, своего неотъемлемого права на самоопределение и независимость. Мы будем и далее неуклонно поддерживать усилия международного сообщества, направленные на полное и окончательное искоренение колониализма и неоколониализма, расизма, расовой дискриминации и апартеида. Исходя из такой принципиальной позиции, наша делегация стала совтором проекта резолюции по данному вопросу, который содержится

Г-н ЭРДЭНЭЧУЛУН (Монголия) (говорит по-английски): В год сорокалетия победы антигитлеровской коалиции над фашизмом и милитаризмом и создания Организации Объединенных Наций мы отмечаем еще одно событие огромной важности для нашей Организации - двадцатипятилетие подписания Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам.

Эта историческая Декларация означала поворотный момент в борьбе за национальное и социальное освобождение. Она продемонстрировала волю и решимость Организации Объединенных Наций незамедлительно и безоговорочно положить конец колониализму во всех го формах и проявлениях.

Усилия Организации Объединенных Наций по осуществлению Декларации по-прежнему значительно способствуют борьбе колониальных народов за самоопределение, а также мобилизации международных и национальных действий в поддержку национально-освободительного движения. Это видно из того факта, что в ходе процесса применения Декларации более 50 государств добились свободы и независимости. Молодые независимые страны составляют ныне около двух третей членского состава Организации Объединенных Наций.

(Г-н Эрдэнэчулун, Монголия)

Организация Объединенных Наций делает многое, чтобы помочь молодым государствам в их борьбе за достижение и укрепление экономической независимости и установление нового международного экономического порядка на справедливой и демократической основ.

Несмотря на это, все еще сохраняются пережитки колониализма. Проблема их ликтидации все еще стоит в повестке дня мирового сообщества. Колониализм, расизм и политика апартеида по-прежнему лишают многие народы их права на самоопределение и равенство. Действия колониальных и расистских сил вопреки ясно выраженной воле народов и Организации Объединенных Наций создают
опасные источники напряженности и увеличивают угрозу международному миру и безопасности.

Расистский режим Претории и его империалистические покровители упорно саботируют предоставление независимости намибийскому народу и равных прав коренному населению Южной Африки. Они проводят политику государственного терроризма против соседних стран.

Империалистические державы фактически аннексировали многи зависимые территории и превратили их в военно-стратегические форпосты.

В этих условиях монгольская делегация считает особенно важным умножить усилия Организации Объединенных Наций, направленные на полное искоренение колониализма, расизма и апартеида.

В связи с этим наша делегация приветствует деятельность Специального комитета по вопросу о ходе осуществления Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам и поддерживает рекомендации, содержащиеся в его докладе.

Мы выражаем надежду на то, что эта юбилейная сессия Генеральной Ассамблеи даст новый импульс коллективным усилиям, направленным на всестороннее осуществление Декларации. Наша страна, Монголия, будет активно поддерживать усилия, целью которых является достижение этой цели. Г-н РАМАНДРАЯРИСОА (Мадагаскар) (говорит по-французски): Текущая сессия Генеральной Ассамблеи совпадает с сороковой годовщиной Организации Объединенных Наций и двадцать пятой годовщиной принятия Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам. В этой связи мы надеемся, что
важное значение наших обсуждений и историческое значение нашей
встречи послужат новым импульсом в нашей борьбе против колониализма.

Немногие силы имели столь решающее и негативное влияние в истории на мировые дела на протяжении последнего столетия, как такое явление, как колониализм. В то же время в ходе последних десятилетий этого века немногие факторы столь способствовали многочисленным революционным преобразованиям мирового порядка как процесс деколонизации.

Успех национальных движений в бывших колониях и принятие их в члены международного сообщества в качестве суверенных и равных членов изменили политическую карту мира и имели коренные последствия для мировой политики и экономики. Впечатляющие успехи процесса деколонизации несомненно были достигнуты благодаря неукротимому духу, неустанному стремлению к свободе, которые свойственны человеку и его желанию добиваться их всеми имеющимися средствами.

Достижение этих результатов также в большой степени объясняется усилиями движения неприсоединившихся стран, которое со времени своего возникновения стало борцом за дело народов, находящихся под колониальным господством. После принятия в 1960 году
резолюции 1514 (XV) Генеральной Ассамблеей, в которой содержится
Декларация о предоставлении независимости колониальным странам
и народам, Организация Объединенных Наций делала все возможное,
для того чтобы деколонизация являлась главной заботой международного сообщества, и Организация может гордиться впечатляющими
успехами, достигнутыми в этой области во всем мире.

(Г-н Рамандраярисов, Мадагаскар)

Около 50 бывших колониальных территорий с населением более 150 миллионов человек добились независимости, и большинство из них являются суверенными государствами — членами Организации Объединенных Наций, и этот факт еще более укрепляет их цели и принципы в рамках системы международных отношений.

Особая честь выпадает на долю Специального комитета, который прилагал неустанные усилия в течение двадцати пяти лет, с тем чтобы обеспечить неотъемлемое право народов на самоопределение и независимость, и который стремился к ускорению процесса дости-жения самостоятельности и независимости угнетенными народами.

Мы подробно остановились на успехах процесса деколонизации, потому что это - область, где мы совершенно оправданно испытываем особое удовлетворение достигнутыми результатами. Однако это не означает, что задача решена, и мы можем теперь почить на паврах. Несмотря на заметные успехи, достигнутые Организацией Объединенных Наций в процессе деколонизации, когда сообщество суверенных государств значительно расширилось и классические традиционные формы колониализма стали достоянием истории, определенные силы все еще стремятся остановить необратимое развитие в направлении прогресса.

Последние доклады Специального комитета свидетельствуют о том, что почти 20 территорий по-прежнему не являются самоуправляющимися. Главным препятствием на пути применения Декларации в отношении этих территорий является отсутствие политической воли со стороны управляющих властей немедленно и безоговорочно предоставить независимость этим странам в соответствии с
положениями Декларации.

Управляющие власти не всегда следуют принципам Устава и целям Декларации. Они отказываются выполнять свои обязательства, закрепленные в Статье 73е Устава.

(Г-н Рамандраярисоа, Мадагаскар)

Несамоуправляющиеся территории стали объектом стратегического соперничества, необходимого для поддержания борьбы за сферы влияния среди великих держав. Определенная деятельность, преследующая военные интересы некоторых управляющих властей, размещение военных баз на несамоуправляющихся территориях стали препятствием на пути к осуществлению Декларации в результате гегемонистской и экспансионистской политики.

Важнейшие международные проблемы в своем большинстве являются прямыми или косвенными последствиями колониализма: положение на юге Африки, и в частности в Намибии, конфликт в Западной Сахаре, и другие не менее тревожные ситуации в Азии, в районе Тихого океана, Индийского океана, в Карибском бассейне и на Ближнем Востоке являются проявлением очевидного стремления игнорировать ход истории.

В Намибии делаются попытки навязать намибийскому народу неудовлетворяющую форму независимости, которая увековечивала бы политическое господство, укрепляла бы существующие стратегические позиции и устанавливала бы определенную идеологическую ориентацию в этом районе. В процесс деколонизации привносятся чуждые элементы; осуществляется вмешательство во внутренние дела прифронтовых государств с целью дестабилизации их положения. Мы уже имели возможность в ходе нашего выступления перед Ассамблеей подтвердить позицию Демократической Республики Мадагаскар по этому вопросу и, в частности, заявить о безотлагательной необходимости применить резолюцию 435 (1978) Совета Безопасности и наложить к Южной Африке обязательные санкции.

(Г-н Рамандраярисов, Мадагаскар)

Что касается Западной Сахары, Организация африканского единства и Организация Объединенных Наций уже создали механизм для обеспечения эффективного выполнения народом Западной Сахары своих законных и суверенных прав. Проблема Западной Сахары объясняется тем фактом, что Королевство Марокко, видимо, с трудом может примириться с реальностями.

Рассмотрение Специальным комитетом положения в ряде несамоуправляющихся территорий позволило выявить конкретные вопросы, связанные с различными территориями, а также меры, которые африканские страны должны принять, с тем чтобы способствовать скорейшему осуществлению Декларации, в частности, в отношении этих территорий.

Если мы признаем, что нет ни одной формулы, которая могла бы применяться автоматически ко всем территориям, то народ каждой из этих территорий должен определить характер своего будущего статуса и в какие сроки он хочет достичь этого статуса. Самое важное, чтобы население этих территорий могло свободно и беспрепятственно изъявлять свою волю и чтобы это право уважалось.

Опыт и уроки прошлого должны побуждать управляющие державы осознавать, что нельзя бесконечно подавлять чаяния народов и идти против течения истории. Важно, чтобы те страны, которые в настоящее время несут ответственность за несамоуправляющиеся территории, ясно представляли себе будущее и были готовы безотлагательно приступить к мирному процессу деколонизации вверенных им территорий.

Роль и мандат нашей Организации и особенно Специального комитета ясно отражены в докладе Специального комитета, касающемся, в частности, его дальнейшей деятельности, и мы целиком его поддерживаем.

Правительство и народ Демократической Республики Мадагаскар всегда всецело поддерживали процесс деколонизации. Эта приверженность объясняется нашей непоколебимой верой в свободу и достоинство человека, а также нашим собственным опытом, когда мы находились под колониальным господством.

(Г-н Рамандраярисоа, Мадагаскар)

В заключение позвольте воздать должное Специальному комитету, особенно его Председателю, послу Короме, за их усилия по ускорению процесса деколонизации. Наша делегация вновь выражает поддержку Комитету и его рекомендациям.

Г-н ГАРВАЛОВ (Болгария) (говорит по-английски): Сегодня, накануне празднования двадцать пятой годовщины знаменательной даты декабря 1960 года, когда по инициативе Советского Союза международное сообщество приняло историческую Декларацию о предоставлении независимости колониальным странам и народам, Генеральная Ассамблея призвана рассмотреть документ по осуществлению этой Декларации. Как сказал Председатель Комитета 24, посол Корома, неотъемлемой частью этой дискуссии являются те меры, которые международное сообщество должно принять для скорейшей и окончательной ликвидации всех форм колониализма, неоколониализма, расизма и апартеида.

Позвольте мне выразить признательность делегации Болгарии за неустанные усилия Комитета 24, одного из основных органов Генеральной Ассамблеи, который вносит большой вклад в деятельность по ликвидации остатков колониализма и в осуществление принципов, заложенных в Уставе Организации и в Декларации. Говоря об этом важном Комитете, мы хотели бы выразить также нашу признательность его Председателю за вклад в борьбу за ликвидацию колониализма во всех его формах и проявлениях.

Если мы реально посмотрим сегодня на различные части мира, то нам придется, к сожалению, отметить, что все еще существуют колониальные территории. Это анахронизм. Несмотря на существенные усилия международного сообщества, Намибия и ее героический народ по-прежнему страдают от колониального гнета Южной Африки. Поощряемая значительной поддержкой своего стратегического союзника, Претория занимает непреклонную позицию, отказываясь выполнять резолюции Организации Объединенных Наций и вывести свои

(Г-н Гарвалов, Болгария)

оккупационные войска и администрацию из Намибии. В настоящее время предпринимаются новые маневры и новые инициативы в рамках хорошо известной политики конструктивного сотрудничества, цель которой заключается в том, чтобы обойти решения Организации Объединенных Наций и исключить всемирную Организацию из решения этой колониальной проблемы, что в значительной степени создает угрозу для международного мира и безопасности.

К главным причинам продолжающегося существования колониальных территорий относятся жизненно важные стратегические, экономические, военные и другие интересы колониальных держав. Огромные усилия и средства тратятся для сохранения контроля над этими регионами,
где находятся колониальные территории, такие, как юг Африки, Карибский бассейн, а также Индийский, Тихий и Атлантический океаны.
Вот уже в течение какого-то времени империализм под видом гуманной помощи осуществляет упрямые усилия, направленные на то, чтобы
повернуть колесо истории вспять и помещать прогрессу и суверенному развитию ряда стран, которые встали на путь неприсоединения
и независимого развития, освободившись от колониализма. Такие
действия являются нарушением Устава, многочисленных резолюций
и решений Организации Объединенных Наций.

Народная Республика Болгария требует прекращения незаконной оккупации Намибии расистским режимом Южной Африки и немедленного предоставления подлинной независимости Намибии в соответствии с резолюцией 435 (1978) Совета Безопасности. Народная Республика Болгария осуждает и отвергает попытки властей Претории направить решение намибийской проблемы по неоколониалистическим рельсам путем внутреннего урегулирования и создания режима марионеток. Долг Организации Объединенных Наций — положить конец маневрам Южной Африки и империалистических сил, которые чинят препятствия на пути достижения подлинной независимости Намибии. Полное урегулирование намибийской проблемы должно осуществляться под постоянным и эффективным контролем Организации Объединенных Наций, включая, безусловно, Совет Безопасности.

(Г-н Гарвалов, Болгария)

Народная Республика Болгария решительно осуждает бесчеловечную политику апартеида, проводимую расистским режимом Южной Африки против большинства населения этой страны. Народная Республика Болгария присоединяется к подавляющему большинству государствиченов, которые твердо считают, что политика апартеида режима Претории являтеся преступлением против человечества и несовместима с Уставом Организации Объединенных Наций и поэтому является нарушением международного мира и безопасности.

 $(\Gamma$ -н Гавралов, Болгария)

Народная Республика Болгария считает, что Организация Объединенных Наций должна обеспечить полное соблюдение всеми государствами эмбарго, установленного резолюцией 418 (1977) Совета Безопасности, на поставки оружия, на военное оборудование и другие материалы, а также на предоставление лицензий на его производство в Южной Африке и на любое сотрудничество с расистским режимом в производстве и разработке ядерного оружия.

Моя страна поддерживает призыв африканских и других неприсоединившихся стран, а также призыв Генеральной Ассамблеи о принятии Советом Безопасности всеобъемлющих обязательных санкций по отношению к Южной Африке в соответствии с Главой VII Устава Организации Объединенных Наций, включая введение эмбарго на поставку нефти и нефтепродуктов для расистского режима Претории.

Одним из главных препятствий на пути к деколонизации является сохранение военных баз и военных приготовлений колониальных держав в колониальных территориях. Беспрецедентным является тот факт, что несмотря на постоянные призывы международного сообщества, самым последним из которых была резолюция 39/91, принятая 136 голосами против 2 и при о воздержавшихся, базы по-прежнему продолжают существовать. Пункт 10 этой резолюции

призывает колониальные державы немедленно и безоговорочно ликвидировать свои военные базы и установки в колониальных территориях, воздерживаться от создания новых баз и установок, а также не вовлекать эти территории ни в какие акты нападения на другие государства или вмешательства в их дела".

Из доклада Комитета 24, представленного в этом году, со всей очевидностью следует, что колониальные державы не прислушались к этому призыву. Совсем наоборот, предпринимается целый ряд шагов, для того чтобы навязать решения определенным колониальным территориям, якобы ликвидируя при этом их колониальный статус, но сохраняя готовые к использованию военные базы и установки на этих территориях.

(Г-н Гавралов, Болгария)

Эти действия не только противоречат резолюциям 39/91 и 35/118, содержащим план действий по полному выполнению декларации, но они также являются нарушением Устава Организации Объединенных Наций, в частности его статьи 73.

Риторика не может скрить подлинных намерений тех, кто ответственен за продолжающееся сохранение колониальных территорий. Мы совершенно правы, когда обращаем внимание Организации Объединенных Наций на планы, направленные на развертывание ядерного оружия на н которых колониальных территориях, под видом защиты жизненно важных интересов империализма.

Серьезной угрозой для международного мира и безопасности является рост при решительной помощи некоторых западных стран агрессивной военной мощи Южной Африки и ее ядерного потенциала. Военные базы и установки на Гуаме, Пуэрто-Рико и Микронезии являются еще одной угрозой региональной и международной безопасности. Что должно сделать международное сообщество для выполнения резолюций и решений Организации Объединенных Наций по вопросу деколонизации? По мнению болгарской делегации, любые попытки затянуть выполнение этих решений Организации Объединенных Наций, направленных на ликвидацию последних бастионов колониализма, должны разоблачаться позитивными действиями во всех органах Организации Объединенных Наций. Такой подход, несомненно, ускорит процесс деколонизации.

Остается еще значительное число колониальных территорий в списке Комитета 24, которым различными путями мешают осуществить право на самоопределение и независимость. Колониальные державы должны объяснить Организации Объединенных Наций, когда они намерены предоставить это право колониальным народам. В заключение своего заявления я хотел бы заверить Генеральную Ассамблею в том, что Народная Республика Болгария, которая в течение длительного периода являлась членом Комитета 24, будет по-прежнему вносить свой вклад в дело скорейшего и полного выполнения Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам. В то же самое время

(Г-н Гавралов, Болгария)

моя страна, Народная Республика Болгария, верная своей последовательной, принципиальной внешней политике, будет продолжать в будущем оказывать всяческую помощь законной борьбе за независимость колониальных стран и народов и их национальным освободительным движениям, а также молодым освободившимся государствам в их политическом укреплении экономического развития, в борьбе против происков империализма и попыток остановить ход истории.

Г-н Джуди (Алжир) (говорит по-французски): Первая статья Устава Срганизации Сбъединенных Наций провозглащает принцип равноправия и самоопределения народа как естественное и неотъемлемое право. Это право на самоопределение, действительно, является самым первым из прав народов. Осуществление и соблюдение этого права является главным условием ликвидации конфликтов, сохранения мира и свободы. Поэтому после окончания второй мировой войны деколонизация стала той главной задачей, которую Организация Объединенных Наций принялась выполнять со всей решимостью и настойчивостью.

Иначе не могло и быть, потому что Организация Объединенных Наций — универсальная организация — должна была оказаться на высоте задач настойчивого поиска мира во всем мире, и эта задача поставпена перед ней с момента ее возникновения народами, приверженными борьбе за восстановление своего самоопределения и независимости.

Таким образом, после окончания войны в Европе на нескольких фронтах велась борьба с колониализмом, который с тех пор стал рассматривать—ся порабощенными народами как анахронизм.

Народы Африки, которые активно способствовали разгрому фашизма и нацизма, начали поиски путей достижения свободы, неизменно двигаясь вперед к достижению своей независимости, причем очень часто, если не всегда, это движение наталкивалось на жестокое сопротивление, которое сегодня в первую очередь направлено против того, что рассматривалось как позитивный шаг к действенному поддержанию мира и международной безопасности.

15 лет прошло после принятия резолюции 1514 (XV), а жестокость колониальных войн, которые велись против народов третьего мира в условиях международного климата холодной войны, все возрастала, и сегодня по-прежнему сохраняются эти конфликты на Ближнем Востоке и в мжной Африке, конфликты, которые существовали с момента возникновения Организации Объединенных Наций; они сохраняются на фоне международной разрядки со всеми ее превратностями. Постоянные локальные конфликты на общем фоне мира во всем мире являются столь же нетерпимыми, как и крупные конфликты, поскольку несут страдания народам, являющимся их жертвами.

Понадобилось 15 долгих лет антиколониальной борьбы, чтобы международное сообщество серьезно занялось нетерпимым положением в колониальных странах. В основном благодаря борьбе порабощенных народов была принята Декларация о предоставлении независимости колониальным странам и народам как важное дополнение к Уставу Организации Объединенных Наций. Приняв резолюцию 1514 (XV) 14 декабря 1960 года, наша Организация укрепила свой авторитет, уточнила свою роль и наметила меры, которые ей следует принять по деколонизации во всем мире.

Более того, поскольку резолюция 1514 (XV) основывается на самих принципах Устава и требованиях народов, ее принятие ознаменовало начало процесса закрепления права народов на самоопределение.

Во-первых, Организация Объединенных Наций выразила горячее стремление всех зависимых народов, провозгласив необходимость освобождения их путем обретения независимости. В этой связи достаточно напомнить первый пункт постановляющей части резолюции 1514 (XV), в котором Генеральная Ассамблея заявляет, что

"Подчинение народов иностранному игу и господству и их эксплуатация являются отрицанием основных прав человека, противоречат Уставу Организации Объединенных Наций и препятствуют развитию сотрудничества и установлению мира во всем мире".

Далее, Организация Объединенных Наций признала, что народы, находящиеся под колониальным гнетом и которых господствующие страны лишили права на независимость путем применения силы, имеют право на независимость посредством применения силы, и в то же время признала, что другие страны должны помочь им в этом.

Наконец, Организация Объединенных Наций подняла принцип, изложенный в резолюции 1514 (XV), до уровня основных норм поведения в международных отношениях. Право на самоопределение тем самым вошло в перечень обязательных правил, изложенный Комиссией по международному праву в ее докладе на Венской конференции по праву договоров, и в комментарии по проекту статей, касающихся международной ответственности, где говорится, что сохранение колонивльного господства путем применения силы является "международным преступлением".

Организация Объединенных Наций не ограничивается лишь простым изложением принципов и выражает свою твердую приверженность деятельности по полной ликвидации колониализма.

В данном случае уместно воздать должное важной деятельности Специального комитета по вопросу о ходе осуществления Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам. С момента своего учреждения этот орган оказывает влияние на самом высоком уровне международного сообщества на борьбу народов, находящихся под колониальным господством, и на их стремление к свободе и независимости. Вклад Комитета 24 явился важной вехой в осуществлении исторической задачи Организации Объединенных Наций в деле ликвидации колониализма и освобождения народов.

Хотя при подведении итогов Организация Объединенных Наций может поздравить себя с расширением своих рядов благодаря национально-освободительной борьбе и осуществлению принципов, содержащихся в резолюции 1514 (XV), колониализм, к сожалению, по-прежнему остается реальностью. Когда свободные народы отмечают в этом году сорокалетие создания Организации Объединенных Наций, которое совпадает с двадцать пятой годовщиной принятия Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам, другие народы во многих частях мира должны по-прежнему приносить тяжелые жертвы, чтобы вновь обрести свои права. Это относится к народу Намибии, который по-прежнему ведет борьбу за освобождение от господства расистского режима Южной Африки, который стремится к увековечению своей незаконной оккупации этой территории, несмотря на единодушное осуждение как Генеральной Ассамблеей, так и Советом Безопасности.

В ответ на постоянные призывы международного сообщества, направленные на скорейшее достижение подлинной независимости Намибии, режим Претории по-прежнему прибегает к тактике затягивания, с тем чтобы увековечить свое господство над этой территорией, которая превращается в базу постоянных агрессивных действий против суверенитета и территориальной неприкосновенности независимых государств этого региона.

Это относится и к угнетенному палестинскому народу, который по-прежнему ведет борьбу против сионистского образования за восстановление своих законных национальных прав, особенно своего права на создание своего национального государства на своей собственной земле.

Наконец, это относится и к народу Западной Сахары, который полон решимости вести борьбу за национальное освобождение в целях достижения своего неотъемлемого права на самоопределение и независимость, что обязательно подразумевает воздействие международного консенсуса, который был достигнут в отношении мирного плана, разработанного Организацией африканского единства и одобренного Организацией Объединенных Наций. Эти ситуации омрачают успехи, достигнутые в деятельности по деколонизации, а также сокращают масштабы деятельности по сохранению мира, проводимой Организацией Объединенных Наций. Как заявил один из основателей движения неприсоединения Джавахарлал Неру,

"Поскольку мир и свобода неделимы, попрание свободы где бы то ни было несомненно создает также повсюду угрозу свободе и порождает конфликты и нестабильность".

Выступая в начале этого года в Специальном комитете по вопросу о ходе осуществления Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам, Генеральный секретарь Организации Объединенных Наций заявил:

"Организация Объединенных Наций может гордиться тем, что она пробудила сознание международного сообщества в отношении настоятельной необходимости деколонизации и мобилизовала политическую и моральную поддержку несамоуправляющимся народам в их усилиях по осуществлению права на самоопределение и независимость".

В то время, когда Генеральная Ассамблея вновь рассматривает вопрос об осуществлении Декларации о предоставлении независимости

колониальным странам и народам, мы надеемся, что наша Организация удвоит свои усилия, направленные на ликвидацию раз и навсегдв колониализма и осуществление одной из главных целей, заложенных в ее Уставе.

Со своей стороны, Алжир не забывает, что именно здесь, в Организации Объединенных Наций, его борьба за свободу получила самую большую поддержку, и именно здесь получили широкое признание страдания его народа и справедливость его борьбы.

Поэтому то, что Алжир воздает должное здесь тем, кто повсюду идет на жертвы во имя свободы, является только проявлением его верности.

То, что Алжир вновь выражает здесь свою неизменную поддержку тем, кто все еще ведет борьбу за восстановление своего неотъемле-мого права на независимость и достоинство, является лишь призна-ком его приверженности своему собственному прошлому.

Г-н НЗАЛА (Замбия) (говорит по-английски): В прошлом месяце Генеральная Ассамблея отметила сороковую годовщину Организации Объединенных Наций. Она провела также специальное заседание, посвященное двадцать пятой годовщине Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам, которая вошла в силу в результате принятия Генеральной Ассамблеей резолюции 1514 (XV) 14 декабря 1960 года.

Как во время юбилейного, так и специального заседаний, о которых я говорил, приветствовались достижения Организации Объединенных Наций, в частности в отношении деколонизации. И это совершенно справедливо. Ибо кто может отрицать тот факт, что более двух третей государств-членов этого высокого органа получили свою независимость в результате принятия этой важной Декларации и усилий Организации Объединенных Наций по осуществлению воплощенных в ней целей на протяжении многих лет? Действительно, кто может отрицать тот факт, что благодаря неустанной и благородной деятельности Организации Объединенных Наций она стала сегодня почти универсальной?

(Г-н Нзала, Замбия)

Хотя есть основание для радости, но, к сожалению, я должен сказать, что наша радость омрачена печалью и большим разочарованием. Я говорю об этом, поскольку, несмотря на принятие четверть столетия тому назад Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам, по сей день некоторые страны все еще находятся под колониальным господством. И нет необходимости долго искать примеры стран, где все еще существует колониальное господство. Вопиющим примером является Намибия.

 $(\Gamma_{-H}$ Нзала, Замбия)

Я не собираюсь вдаваться в подробный анализ истории намибийского вопроса. Достаточно сказать, что почти 20 лет назад, точнее в 1966 году, Генеральная Ассамблея, одобрив резолюции 2145 (XXI), приняла решение прекратить действие мандата Южной Африки над территорией Намибии. В результате этого решения Намибия стала прямой ответственностью Организации Объединенных Наций, причем управляющей властью стал Совет Организации Объединенных Наций по Намибии. Однако, как всем нам известно, Южная Африка игнорирует это решение и продолжает незаконно оккупировать Намибию вопреки воле не только намибийского народа, но и всего международного сообщества.

В течение многих лет принимались и другие резолюции, направленые на то, чтобы положить конец господству Южной Африки над Намибией, однако Южная Африка не выполнила ни одну из них. Народ Намибии по-прежнему лишен своего неотъемлемого права на самоопределение и независимость; и словно этого недостаточно, он даже испытывает на себе все гнусности отвратительной системы апартеида, которую Южная Африка имела наглость распространить на Намибию. Также не прекращается разграбление ресурсов Намибии.

Принятие резолюции 435 (1973) Совета Безопасности стало лучом надежды на то, что дело деколонизации будет продвигаться вперед, по крайней мере в том, что касается Намибии. Однако это
было не так, и сегодня, семь лет спустя, вопрос деколонизации и
последующей независимости Намибии по-прежнему не решен. В характерной для себя манере Южная Африка упорствует в своем невыполнении резолюции 435 (1978). На всех этапах расистские власти создают препятствия, для того чтобы блокировать ее осуществление, и
отнюдь не меньшим из них является не имеющий отношения к делу,
чуждый вопрос увязки независимости Намибии с выводом кубинских
сил из Анголы.

Причина, по которой Южная Африка имеет смелость столь вызывающе игнорировать решения международного сообщества по деколонизации и независимости Намибии, совершенно очевидна. Что же можно

(Г-н Нзала, Замбия)

ожидать, когда говорят о "конструктивном сотрудничестве"? Что можно ожидать, если своим отношением и действиями некоторые влиятельные государства — члены Организации Объединенных Наций оказывают косвенную поддержку Южной Африке? Две недели тому назад
такая поддержка вновь стала явной. Применили, если не сказать
злоупотребили правом вето, чтобы помещать Совету Безопасности
принять меры против Южной Африки, которые заставили бы власти
Претории серьезно отнестись к намерениям международного сообщества
предоставить независимость Намибии.

Независимость Намибии является неизбежной так же, как и независимость тех стран, которые получили ее ранее. Фактически давно пора предоставить независимость Намибии. Осуществление намибий— ским народом своего права на самоопределение нельзя более откладывать. Ответ лежит в немедленном осуществлении резолюции 435 (1978) Совета Безопасности. В этой связи моя делегация хотела бы настоятельно призвать страны, которые способны оказать необходимое давление на Южную Африку, сделать это, включая введение всеобъемлющих обязательных санкций в целях достижения независимости Намибии.

Трудно говорить о вопросе Намибии, не упоминая положения в южной Африке. Большинство населения в этой стране по-прежнему лишены самых насущных прав человека, включая право принимать участие в управлении делами и своей страной. Все это является результатом осужденной повсюду политики апартеида, которую проводит режим Претории. Недавние события продемонстрировали, что апартеид просто не может существовать в наше время. Его необходимо полностью ликвидировать. Мы надеемся, что наши молитвы и призывы международного сообщества в этом отношении будут услышаны правительством белого меньшинства Южной Африки и его пособниками.

Я довольно подробно остановился на вопросе Намибии, потому что нам, замбийцам, этот вопрос близок. Однако это не преумень— шает важности, которую мы придаем другим случаям колониального правления, где бы они не имели места. Мы считаем, что процесс

 $(\Gamma$ -н Нзала, Замбия)

деколонизации будет завершен только тогда, когда все народы всего мира будут свободно осуществлять свое право на самоопределение. Мы продолжаем утверждать, что любая несамоуправляющаяся территория, независимо от ее размера, населения и экономического положения, должна стать независимой.

Мы надеемся, что каковы бы ни были причины, будь то стратегические, военные или экономические, управляющие державы несамоуправляющихся территорий не будут стоять на пути стремления народов этих территорий, стремлений к свободе и независимости. Мы полагаем, что на управляющих державах лежит ответственность за обеспечение мирного перехода к независимости несамоуправляющихся территорий.

Я хотел бы закончить мое краткое выступление, отдав дань уважения Специальному комитету по деколонизации, Председателем которого является посол Сьерра Леоне Абдул Г.Корома, за его благородную работу, которую он осуществлял и осуществляет в целях достижения целей Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам. Моя делегация убеждена в том, что благодаря постоянным усилиям Специального комитета 24 наступит тот день, когда цели Декларации будут полностью осуществлены для всех народов мира.

Г-жа АРЛАНД (Швеция) (говорит по-английски): Я имею честь выступить от имени пяти северных стран — Дании, Финляндии, Исландии, Норвегии и моей собственной страны Швеции. В этом году мы отмечаем сороковую годовщину Организации Объединенных Наций, а также двадцать пятую годовщину Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам. Процесс деколонизации, который проходит в последние 40 лет, является одним из самых важных событий в истории нашей Организации. Появление почти ІОО новых суверенных и независимых государств превратило Организацию Объединенных Наций в действительно универсальную Организацию и это имеет

 $(\Gamma$ -жа Арланд, Швеция)

чрезвычайно важное значение для усилий по осуществлению целей Устава, в частности содействия равенству людей и социально-экономическому прогрессу.

Относительно мирный переход к независимости бывших колоний, который зачастую все-таки происходил чрезвычайно медленно и болезненно, сегодия воспринимается как одно из прочных достижений Организации Объединенных Наций. Эти результати достигнуты прежде всего благодаря усилиям самих колониальных народов, часто при мирном и конструктивном сотрудничестве с управляющей державой. Специальный комитет 24, несомненно, играет важную роль в содействии переменам. С помощью Генеральной Ассамблеи Специальный комитет призывает государства-члены поддерживать процесс деколонизации и примиряет конфликтующие стороны, укрощая неуступчивых и поощряя угнетенных.

В то время как принцип деколонизации был изложен в Уставе, чувства безотлагательности и насущности были отражены в Декларации.

Северные страны в течение длительного времени активно поддерживают процесс деколонизации. Мы поддерживали деколонизацию еще до принятия резолюции I5I4 (XV) в I960 году. Со времени создания Комитета 24 мы поочередно входим в состав членов.

(Г-жа Арланд, Швеция)

Северные страны придают огромное значение неотъемлемому праву всех народов несамоуправляющихся территорий на самоопределение и независимость в соответствии с их свободно выраженной волей и желанием. Серьезная обязанность Организации Объединенных Наций, в частности Специального комитета 24, заключается в том, чтобы гарантировать эти права, несмотря на то, какое будущее свободно выберут себе эти народы.

В рамках системы Организации Объединенных Наций мы призываем к активному участию специализированных учреждений в их соответствующих сферах комптенции в оказании помощи народам колониальных территорий, и,в частности их освободительным движениям на юге Африки.

Северные страны, со своей стороны, на двусторонней основе оказывают гуманитарную, техническую помощь и помощь в области образования этим народам на основе соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций.

Эта годовщина должна также дать возможность для рассмотрения будущих задач. Процесс деколонизации еще не завершен полностью. Северные страны разделяют точку зрения о том, что масштабы, географическое местоположение и наличие природных ресурсов не должны использоваться в качестве довода против предоставления народам несамоуправляющихся территорий возможности осуществить их неотъемлемые права — их права на свободный выбор своих собственных конституционных мер. Все социально-экономические модели для решения их проблем должны уважаться и не навязываться извне.

Действительно, многие из этих территорий страдают от конкретных трудностей, упомянутых выше. Поэтому эти территории требуют поддержки международного сообщества, с тем чтобы можно было заняться их конкретными проблемами. Мы обязаны оказывать

(Г-жа Арланд, Швеция)

техническую помощь, а также помощь в области экономики и образования этим территориям, поддерживая процесс деколонизации.

Северные страны последовательно осуждали деятельность иностранных экономических интересов, которые каким-либо образом мешают процессу деколонизации. В то же время мы считаем, что иностранная экономическая деятельность может быть полезной для экономического и социального развития заинтересованных территорий
и их населения. Во многих случаях, например, иностранные капиталовложения могут быть важным элементом, содействующим промышленному развитию и обеспечению занятости и зависящим от условий, которые установлены для такой деятельности и участия в
ней населения.

Северные страны глубоко сожалеют о том, что все еще имеются территории, где народ не имеет до сих пор возможности осуществить свое право на самоопределение. Мы надеемся, что это
право будет вскоре осуществлено и что частые внутренние конфликты на этих территориях могут быть разрешены без дальнейших отлагательств. По мнению северных стран, некоторые из этих территорий требуют нашего особого внимания и прямого участия Организации Объединенных Наций, включая, в некоторых случаях, ее Генерального секретаря.

Северные страны считают, что независимость Намибии являет— ся самым важным и срочным колониальным вопросом, который необжодимо разрешить. Решение этого вопроса является уникальной и прямой обязанностью Организации Объединенных Наций. Мы глубоко обеспокоены продолжающейся и незаконной оккупацией Южной Африкой Намибии. Мы жотим повторить наше твердое убеждение в том, что резолюция 435 (1978) Совета Безопасности представляет собой единственную международно признанную основу для достижения

(Г-жа Арланд, Швеция)

независимости для Намибии путем свободных и справедливых выборов под наблюдением и контролем Организации Объединенных Наций. Мы утверждаем, что урегулирование посторонних вопросов не
должно быть предварительным условием для осуществления резолюции 435 (1978) Совета Безопасности*.

Вновь и вновь оптимизм уступал пессимизму в отношении независимости Намибии. Основная ответственность за это положение лежит на правительстве Южной Африки, которое последовательно подрывало усилия, направленные на осуществление резолюции 435 (1978) Совета Безопасности.

В последнее время правительство Южной Африки согласилось создать так называемое промежуточное правительство в Намибии, явно нарушая резолюции 435 (1978) и 439 (1978) Совета Безопасности.

Северные страны согласны с Советом Безопасности, что это решение является неприемлемым и не дает никакого законного статуса этому так называемому правительству.

Недавняя агрессия Южной Африки против соседних государств, и, в частности против Анголы, не указывает на какую-нибудь готовность сотрудничать в осуществлении плана Организации Объединенных Наций для Намибии. Северные страны решительно осуждают эти попытки обойти план Организации Объединенных Наций.

Международное сообщество несет особую ответственность за поддержку намибийского народа. Северные страны выступают за рост международного давления против Южной Африки и призывают Совет Безопасности рассмотреть дальнейшие эффективные меры без каких-либо задержек.

Северные правительства в течение многих лет оказывают активную политическую поддержку и гуманитарную помощь народу

^{*}Г-н Маринеску (Румыния), заместитель Председателя, занимает место Председателя.

$(\Gamma$ -жа Арланд, Швеция)

Намибии, в частности, путем оказания двусторонней помощи Народной организации Юго-Западной Африки (СВАПО) и взносов в Фонд Организации Объединенных Наций для Намибии.

Северные страны приветствуют резолюцию Совета Безопасности 566 (1985), которая была принята 19 июня и в которой Совет Безопасности вновь подтвердил свое обязательство добиться осуществления резолюции 435 (1978) Совета Безопасности. Наши правительства полностью поддерживают различные меры, которые записаны в резолюции 566 (1985) Совета Безопасности, для того чтобы увеличить цавление на Южную Африку, с тем чтобы заставить ее выполнить соответствующие резолюции Совета Безопасности.

В заключение я хотела бы повторить, что северные страны последовательно и активно поддерживают процесс деколонизации. Мы признаем особую ответственность Организации Объединенных Наций в деле осуществления Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам. Мы пользуемся этой возможностью, чтобы вновь подтвердить наше обязательство продолжать усилия Организации Объединенных Наций по ликвидации колониализма и оказанию помощи народам колониальных территорий.

Северные страны, наконец, дают обязательство продолжать свою моральную и материальную поддержку колониальным народам с целью помочь им добиться своего неотъемлемого права на само-определение и независимость.

<u>ПРЕДСЕДАТЕЛЬ</u> (говорит по-французски): Сейчас я предоставлю слово тем представителям, которые хотели бы выступить в осуществление права на ответ.

Я хотел бы напомнить членам, что в соответствии с решением 34/401 Генеральной Ассамблеи заявления в осуществление права на ответ ограничиваются 10 минутами для первого выступления и 5 минутами для второго, и делегаты выступают со своих мест. <u>Г-н де КЕМУЛАРИА</u> (Франция) (говорит по-французски): Я не собираюсь вновь говорить о выступлении предствителя Папуа Новой Гвинеи, содержащем ложные заявления, что показывает полное незнание фактов.

Делегация Новой Зеландии уже говорила о положении в Новой Каледонии в своем выступлении сегодня утром. Французская делегация хотела бы напомнить, что Новая Каледония не включена в список несамоуправляющихся территорий. Поэтому ее не касается пункт 18 повестки дня Генеральной Ассамблеи, и о ней не следует говорить в заявлениях делегаций, которые участвуют в прениях.

(Г-н де Кемулариа, Франция)

Из соображений вежливости моя делегация не предлагает, чтобы выступающим запрещали высказывать свое мнение. Тем не менее мы надеемся, что члены Ассамблеи будут придерживаться установленной повестки пня.

Со своей стороны, делегация Франции будет уважать правила процедуры, и поэтому не будет отвечать по существу этих заявлений. С другой стороны, моя делегация совершенно готова начать диалог с любой делегацией, которая этого пожелает.

<u>Г-н МАКДОВЕЛЛ</u> (Новая Зеландия) (говорит по-английски): Представитель Франции только что поставил под сомнение право моей делегации ссылаться на Новую Каледонию в этой Ассамблее в связи с этим пунктом повестки дня.

Я хотел бы остановиться на двух моментах в моем ответе. Вопервых, мы не стали бы делать это заявление, если бы не были уверены в своей правоте. Факт заключается в том, что в этих прениях
было несколько прецедентов таких ссылок. Если Постоянный представитель Франции желает, я буду счастлив предоставить ему соответствуюшие ссылки, документы и процедуры этой Ассамблеи.

Во-вторых, я обращаю внимание представителя Франции на то, что наши замечания сегодня утром носили характер поддержки. Новая Зеландия хочет поддержать Францию в тех широких начинаниях, которые она сейчас проводит в Новой Каледонии. Исходя из этого, мы строили наше выступление.

 Γ -н АНГГО (Папуа Новая Гвинея) (говорит по-английски): Папуа Новая Гвинея хочет отложить свое право на ответ на более позднее время. В частности, мы обратимся к вопросу о внутреннем положении, к которому, воспользовавшись возможностью, представитель Франции привлек внимание этого органа.

Заседание закрывается в 19 ч. 25 м.